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Vought OS2U Kingfisher

Disse to billeder viser både forskellige bemalinger og forskellige stiger til at komme ombord i • yene med.

Øverst er vi på en base med beton ned til vandkanten.
Flyene er træningsudgaver i hel aluminium med Chrome Yellow vingeoversider
og stigen er en • n udgave med hjul under.

Nederst er vi på stranden ved NAS Pensacola i 1942.
Det er ikke længe siden at de rød-hvide striber på sideroret er blevet malet over.
Piloten til venstre er i fuld • yverdragt og klar til at gå ud af plankebroen til • yet.
Herren til højre er mere sommerligt klædt med tropehjelm
Fotos: US Navy



3

Formandens side
Her på årets sidste dag i 2022 sidder jeg og tænker tilbage på hvad 
jeg har oplevet i det forgangne år, egentligt ikke ret meget. Året 
2022 har på mange måder været et stilstandsår. Vi har egentligt 
brugt det meste af  året på at være til, uden egentligt at udvikle 
sig ret meget.

Har det været godt, tja det har det vel, jeg har siden midten 
af  året frem til jul haft temmelig mange arbejdstimer ekstra på 
mit job. Det har egentligt været godt nok, men på andre punkter 
ikke så godt.

Her tænker jeg på, at jeg burde have været mere fremme i 
skoene og have fået sat en arbejdsgruppe sammen, der kunne 
have udarbejdet en drejebog for hvordan vi som forening kunne 
sætte en udstilling/konkurrence sammen.

Dette er ikke sket, så på vores generalforsamling i januar 
skal vi som minimum have sammenstillet en arbejdsgruppe med 
det formål at komme med en anbefaling/drejebog på hvordan 
vi afholder en konkurrence eller en stor modeludstilling for at 
foreningen viser ”! aget”. Der skal desuden udarbejdes et budget 
for sådan et arrangement, så vi ikke står i samme situation som 
de gæve folk fra Aros-Open.

Afholdte møder
Vi afholdt traditionen tro i december vores årlige ”Jul i den gamle 
hobbyforretning” med æbleskiver og gløgg samt amerikansk lot-
teri, hvor foreningen sponserede hele 9 præmier fordelt i 3 grup-
peringer alt efter størrelse. Det er egentligt spøjst hvordan sådan 
et arrangement forløber. Medlemmerne køber alt efter behov 
lodder og nogle er heldigere end andre, Peter Nellemann " k fuld 
valuta for sine lodder idet han vandt hele tre gange, og andre var 
slet ikke heldige…

Siden sidste blad så har der været afholdt Swap-Meet i Bren-
derup på Fyn. Foreningen var repræsenteret med en lille stand 
hvor jeg og Sonnich var til stede. Sonnich med lidt udstilling og 
jeg med lidt reklame for foreningen, alt i alt en fornøjelig søndag 
i det fynske.

Vores generalforsamling forløb helt planmæssigt og da der 
ikke var nogle indkomne forslag og bestyrelsen tager endnu et år, 
så var det mere diskussionen om en fremtidig udstilling og eller 
konkurrence der blev diskuteret. Efter generalforsamlingen så " k 
vi gennemført årets første auktion.

Auktioner i fremtiden
Som jeg skrev i sidste blad, så har foreningen erhvervet sig en 
overordentlig stor og omfattende samling af  især ! ybyggesæt i 
skala 1/72. Jeg har brugt temme-
lig meget fritid på at gennemgå 
og registrere samlingen og er 
nu kommet forbi 500 modeller 
registreret og jeg mangler stadig 
at gennemgå en 8-10 kasser#

Jeg har fået et godt indblik i 
en anden modelbyggers tanker 
(sådan forestiller jeg mig det), for 
der er rigtig mange varianter af  
! ytyper som den oprindelige ejer 
har gjort sig tanker om at bygge.

Modellerne bliver nu pakket 
i tætte nummererede plastopbe-
varingsbokse som vi hen over 
dette og de næste år vil tilbyde 
på auktioner til medlemmerne, 

det skal I nok få mere at vide 
om. Jeg vil bestræbe mig på 
at offentliggøre forud for 
auktionerne hvilke byggesæt 
der kommer under hammeren 
hver gang. Der vil selvfølgeligt 
være muligt at sende fjernbud 
ind forud for auktionsdagen, 
således I der ikke kan komme 
vil kunne være med…

Hyggebyg og 

Hobbymesse
Der er ! ere der har spurgt ind til om vi ikke kunne arrangere 
nogle hyggebyg events hos ZZ-Games hvor vi kunne mødes og 
”hyggebygge” sådan en gang i kvartalet på en weekend eller på en 
hverdags eftermiddag/aften. Det vil jeg gerne prøve at arrangere 
sammen med ZZ-Games. Jeg skal bare have en tilbagemelding fra 
jer om det skal være weekend dag eller en hverdag. Lad mig høre 
fra dig på formand @IPMS.dk

Husk at vi i marts har mulighed for at deltage i forårets Hob-
bymesse den 4.-5. marts. Hvis du skulle få lyst til at deltage som 
byggende medlem så vil der være mulighed for at tilmelde sig via 
vores forum på Ipms.dk. Der plejer at være stor interesse, så hold 
øje med forum, hvis du vil med.

En ºjobannonceº
På generalforsamlingen modtog jeg lidt ”! ak” i forbindelse med 
at jeg ikke sidste år " k formået at stable en gruppe sammen, der 
skulle undersøge mulighederne for enten en ”Udstilling/Byg-
gende stande” eller en ”Udstilling/modelkonkurrence samt Byg-
gende stande” ved et større event, enten i samarbejde med andre 
interesse organisationer eller ”solo IPMS”. 

Foreningen har brug for en ildsjæl der vil tage denne stafet op 
og sammen med en gruppe skabe et muligt scenarie for hvad vi 
skal gøre for at promovere hobbyen overfor andre interesserede 
og evt. forøge medlemshvervningen. Gruppen har relativt frie 
hænder. Der vil være et medlem af  bestyrelsen i gruppen, og be-
styrelsen skal godkende et eventuelt budget, så der ikke kommer 
økonomiske ubehageligheder.

Jeg håber at der derude blandt medlemmerne sidder en el-
ler ! ere som gerne vil være foreningen behjælpelig, så vi kan få 
afklaret dette spørgsmål.

Henvendelse til formanden, via mail eller telefon.

Her er en tredie type stige/trappe til at komme 
ombord på en OS2U i førkrigsbemaling

Foto: US Navy
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Out of the box / back to basics
En IPMS mødeaften med auktion indbragte mig et ældre sæt af  en Frog Fairey Barracuda.

Tekst og modelfotos: Per Tardum

Jeg mener at mit endelige bud var 15 
kr, så med denne rundhåndede støtte 
til klubben har jeg formodentlig betalt 

svarende til tre gange sættets oprindelige 
pris for over 50 år siden.

Jeg besluttede at bygge sættet ud af  
boksen, nærmest som en tur ned af  me-
mory lane. 

Fairey Barracuda
Barracuda var noget af  et bæst, der er ikke 
mange ! y som igennem deres karriere er 
blevet udstyret med så meget forskelligt 
grej; radar, både som domer, antenner og 
master, bomber, raketter, miner, torpedoer, 
redningsbåde og sågar containere under 
vingerne til faldskærmstropper.

Hvis man tilføjer den skulderplacerede 
vinge, det noget besynderlige understel 
og det højt placerede højderor, og typens 
Fairey Youngman ! aps, er det måske ikke 
overraskende at mange hævede et øjenbryn 
ved synet af  typen.

Ikke mindst når den startede fra et 
hangarskibsdæk, og især når det skete ved 
hjælp af  raketter (RATOG) i en sky af  røg 
og ! ammer.

En fuld lastet Barracuda kunne ud-
fordre en uerfaren pilot, omvendt beva-
rede den manøvredygtigheden med fuld 
våbenlast. Den var yderst velegnet som 
dykbomber, dens Fairey Youngman ! aps 
fungerede også perfekt som dykbremser, 
og det var primært i den rolle Barracudaen 
blev anvendt. Torpedoer blev kun sjældent 
anvendt. 

Designarbejdet på Fairey Type 100, 
det der skulle blive til Barracuda, star-
tede i 1937, på baggrund af  speci" kation 

S.24/37, og var tænkt som en erstatning for 
Fairey Albacore (den som skulle erstatte 
Fairey Sword" sh, men som endte med at 
blive udfaset imens Sword" sh fortsatte i 
tjeneste).

Indledningsvis valgte man en Rolls 
Royce Exe som motor, men denne blev 
opgivet, og Type 100 designet blev ændret 
til at anvende en Rolls Royce Merlin.

Prototypen P1767 ! øj første gang i 
december 1939 og var det første torpedo 
bomber monoplan i Storbritannien byg-
get helt i metal, beregnet til at operere 
fra flådens hangarskibe. Af  forskellige 
grunde, ikke mindst presset på den britiske 
! yindustri på det tidspunkt, ! øj den næste 
prototype først i 1941 og de første serie-
producerede maskiner kom ikke i luften 
før 1942.

Den første serie bestod af  25 stk. Mk. I 
drevet af  en Rolls Royce Merlin 30 på 1.260 
hk. Produktionen skiftede dog hurtigt over 
til Mk.II versionen med en 1.640 hk Merlin 
32 og fra tidligt i 1943 var produktionen 
i fuld gang ved ! ere fabrikker, ud over 
Fairey blev Barracuda produceret af  både 
Blackburn og Boulton Paul, og senere af  
Westland.

Barracuda kom i operativ tjeneste ja-
nuar 1943 ved 827 Naval Air Squadron, og 
igennem året skiftede en række Sword" sh 
og Albacore enheder over til Barracuda, 
indtil der i januar 1944 var 12 eskadriller 
som ! øj typen.

Barracuda Mk.II udvikledes videre til 
Mk.III, der var minimale forskelle imellem 
de to, og videre til Mk.V hvor den væsent-
lige forskel var at denne blev drevet af  en 
Rolls Royce Griffon.

I kamp
Barracuda kom i kamp under landgangen 
ved Salerno i september 1943 og deltog 
herefter i en række mere eller mindre be-
mærkelsesværdige aktioner.

Året efter, i april 1944, udgjorde Bar-
racudaer hovedstyrken under angrebet på 
Tirpitz i Kaafjord. Under angrebet blev 
slagskibet ramt af  ikke mindre 15 panser-
brydende bomber, som dræbte omkring 
300 besætningsmedlemmer og efterlod det 
store skib i brand.

Igennem perioden maj til august leve-
rede Barracuda enheder et antal angreb 
imod Tirpitz, dog uden at anrette yderligere 
skader. Det var også i 1944 at typen blev 
introduceret i Stillehavskrigen, hvor eska-
driller fra hangarskibene HMS Victorious, 
HMS Indomitable og HMS Illustrious 
gentagne gange angreb japanske mål på 
Sumatra. Tilbage i Europa deltog Barra-
cudaer i kampagner langs den norske kyst 
og ! øj anti-ubådsmissioner fra forskellige 
mindre eskortehangarskibe. 

Efter VJ dag blev mange af  Barracuda 
enhederne nedlagt og i begyndelsen af  
1946 var der kun tre eskadriller tilbage. 
Interessant nok vendte Barracuda tilbage 
til aktiv tjeneste to år efter, hvor bl.a. 815 
Squadron blev udstyret med 12 stk. Bar-
racuda Mk. III og som de ! øj helt frem til 
1954, hvor de blev erstattet af  Grumman 
Avenger. 

Barracuda blev i lighed med mange 
andre typer anvendt til forskellige eksperi-
mentelle formål, et af  de mere usædvanlige 
var Cuda Floats, i juli 1944. Der var ikke 
tale om pontoner (! oats) men derimod 
containere monteret under vingerne.

Denne Barracuda er fra 820 Sqn Fleet Air Arm ombord 
på HMS Indefatigable
Bemærk radarantennerne på oversiden af vingerne
Foto: © Imperial War Museum, foto A25086
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Hver af  disse kunne rumme to fuldt 
bevæbnede faldskærmsjægere, som kunne 
droppes af  piloten igennem en faldlem 
i bunden af  containeren. På trods af  at 
man opnåede et antal succesfulde drops, 
med en rimelig nøjagtighed, blev projektet 
alligevel droppet på grund af  det stress og 
ubehag som de stakkels faldskærmsjægere 
måtte gennemgå.

Frog #F230

Fairey Barracuda Mk. II
Et sæt fra 1968, mit er sørme en gen-
udgivelse fra ’69, i ny æske. Sættet er sær-
deles enkelt efter nutidens standarder, og 
der er gode gammeldags udkastermærker 
på de ! este dele, støbegrater på alt og en 
gulnet byggevejledning på én A4 side.

Decals mm. er der, men allerede fra 
start var det tydeligt at tiden ikke havde 
været dem nådig og erstatninger ville være 
påkrævet. Til gengæld var der ikke meget 
! ash og sættet havde en ikke helt ringe 
pasform. 

Jeg startede, måske overraskende, ikke 
med cockpittet, men valgte at tackle cano-

pyet først. Det er en større maskerings-
opgave, og på trods af  en del års model-
bygning glemmer jeg ofte at have canopyet 
maskeret og klar til maling sammen med 
resten. Barracuda havde et drivhus med 
38 ruder/paneler, så i denne skala er ma-
skeringsopgaven mildest talt interessant, 
ikke mindst fordi de enkelte felter ikke er 
specielt godt de" neret. Især den nederste 
ramme var stort set ikke eksisterende.

Dernæst kropshalvdelene, de skal have 
monteret sideruder. De skal monteres før 
cockpitdelene og blev fæstnet med Krystal 
Clear. De sidder lidt ubelejligt rent model-
byggemæssigt, fordi man typisk holder på 
modellen præcis dér, så en tre-" re gange 
lykkedes det mig at trykke ruderne ind, 
med efterfølgende roderi for at genmon-
tere dem. 

Endelig kom turen så til cockpittet, det 
består af  " re dele, seks hvis man medreg-
ner " gurerne, men jeg kunne ikke få mig 
selv til at bruge de to små stakler som kun 
havde en over! adisk lighed med et men-
neske. Frog har åbenbart valgt at ignorere 
at en Barracuda Mk.II havde tre besæt-
ningsmedlemmer, der er i hvert fald intet 

spor af  den tredje plads. Der er heller ikke 
skyggen af  de to Vickers K maskingeværer 
til agterskytten (TAG’en, eller Telegraphist 
Air Gunner). Halvdelen af  cockpitdelene 
havde sinkmarks $, det vil sige de to sæ-
der, som blev spartlet, malet og forsynet 
med sikkerhedsseler.  Interessant nok, mit 
seneste Eduard projekt, også i 1:72 skala, 
havde 48 enkeltdele til cockpittet, i fairness 
inkl. æts. Cockpitområdet blev sprøjtet 
Tamiya XF-71 og skroghalvdelene samlet

Udstødningerne er støbt som en del 
af  skroghalvdelene. Jeg havde oprindeligt 
tænkt mig at hule dem ud med et lille bor 
og en tynd rund " l, men det rakte mine 
evner ikke til, det var for småt. Men de to 
indsugninger på hver side af  motoren " k 
en lille åbning. Radiatoren under motoren 
har ikke skygge af  indmad, så fra den 
rigtige vinkel ser man direkte ind igennem 
cockpittet og ud til haleroret. 

Vingerne samles ret enkelt, over/un-
derside, bagbords vinge har en udskæring 
til landingslys som er repræsenteret som 
er massiv klar plast klods. Den passer ikke 
(punktum). Der er lidt finpudsning på 
vingeforkant men intet uventet. Vingerne 
monteres på kroppen og efterlader en 
meget begrænset spartlingsopgave. De 
specielle Fairey-Youngman ! aps er " nt 
repræsenteret, om end mekanismen er ret 

simpli" ceret. 
Understellet er i stil med cockpittet 

en ret simpel sag, hver side består 
af  5 dele, 2 af  disse er landings-

hjulene som er i to halvdele. 
Men samlet repræsenterer 
de meget godt den robuste 
kon" guration. 

Landingskrogen er ikke 
eksisterende, bogstavelig talt. 
Selv med skyldig hensynta-
gen til sættets årgang, er det 
dog lidt af  en overraskelse 
at Frog glemmer/udelader 

Denne Mk.II, LS789 viser,
hvor en torpedo er monteret under fuselagen.

Foto: Internettet (worldwarphotos.info)

Her ses den specielle Cuda Floats, med de to 
containere til faldskærmsjægere under vingerne 
og våbencontaineren under fuselagen.
Foto: Via Internettet
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en af  de væsentligste komponenter på 
et ! åde! y. Jeg skulle lige minde mig om 
projektet, out of  the box $, så videre i 
processen, uden krog.

Torpedoen er ret enkel, den mangler 
en skrue, men den har en MAT/Mono-
plane air tail. I forhold til det generelle 
detaljeniveau er den sådan set udmærket. 
Og det var det.

Bemaling og decals
Fleet Air Arm standard Extra dark sea grey 
/ Slate grey over Sky. Jeg brugte Tamiya TS 
48 og TS 5 samt AS 29 til Sky.

Jeg havde ikke planlagt nogen wea-
thering, så efter et lag blank lak var min 
Barracuda klar til decal arbejdet. Sættets 
decals var ubrugelige, selvom intentionen 
med projektet var at bygge sættet out of  the 
box, var de gulnede decals bare for meget 
(eller rettere for lidt). Jeg fandt rondellerne 
på et ark fra Aussie Decals, serienummer 
og ”Royal Navy” på et ældre ark fra Model 
Decals og de øvrige tal og bogstaver på et 
Letraset ark (er der stadig nogen derude 
som husker Letraset? De der rub down 
bogstaver som alle gra" kere anvendte for 
en menneskealder siden).

I nederste skuffe havde jeg blandt an-
dre et ark hvid Helvetica Light 28pt som 

passede ret godt til skalaen. Men på trods 
af  alle reserverne havde jeg ikke til at lave 
mærkerne til sættets ”371 / PM863” som 
var den ene option i sættet, så jeg besluttede 
i stedet at min Barracuda skulle repræsen-
tere 2X / P9981 fra 810 NAS på HMS Il-
lustrious, april 1944. Jeg opdagede desværre 
lidt sent at 371 havde sort spinner, og 2X 
skulle have en hvid, så spinneren måtte en 
tur tilbage til malerværkstedet.

Det bliver nok sidste gang med Aussie 
Decals, de er bare ikke up to date. De skal 
små 10 minutter i vand før de slipper, de 
kan ikke klare nogen form for justering 
når de først sidder på modellen, og de er 
fuldstændig ligeglade med de forskellige 
væsker som ellers hjælper andre produkter 
på plads.

Model Decal, som leverede de reste-
rende mærker, var nu ikke meget bedre, 

de er tilbage til dengang da alt sad på 
samme bære" lm, og på trods af  alle mulige 
kneb var silvering udtalt. Fænomenet blev 
endda mere udtalt i takt med at jeg hældte 
Micro væsker på. Jeg tror at lektien er, alt 
har sin tid (#), og alle de engang så lækre 
ting og sager ikke rigtig klarer tidens tand. 
I hvert fald synes jeg oftere og oftere at 
mine ”lagervarer” har overskredet sidste 
anvendelsesdato.

Der er lidt forskellige holdninger til 
torpedoens farver, ! ere kilder mener at sort 
med rødt sprænghoved er korrekt, andre 
hælder til grå med sort sprænghoved. Jeg 
endte med det første. 

Sættet har alt andet lige en ok god pas-
form, der skal lidt spartling til, men hvilket 
sæt har ikke brug for det. Selvom detaljerne 
er meget langt fra dagens standarder, en-
der sættet dog alligevel som en ret vellig-

Et • nt detaljebillede af en Barracuda med en redningsbåd monterret under fuselagen
Foto: Via Internettet

Barracuda Mk.II P9926 er her i luften
i nærheden af Lee-on-Solent
Foto: © Imperial War Museum, foto A20180
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nende model af  en 
Barracuda. Jeg tror 
ikke at jeg har brugt 
meget mere end 5 
rigtige modelbyg-
getimer på at bygge 
min Barracuda (plus 
nødvendig tørretid 
selvfølgelig) og jeg 
hyggede mig enormt 
med projektet. 

Produktet
En Frog Barracuda 
1:72 henter op til 
150,- på eBay, en fra 
Special Hobby lig-
ger omkring 120,-, 
i alle tilfælde noget 
mere end mine 15,-
kr., men der er ingen 
rigtig sammenlig-
ning, et sæt fra 2016 
imod et fra 1968.

Brug sættet for et blankt lærred for 
super detaljering (der er ingen detaljer $ 
så alt vil pynte). Special Hobby er up to 
date og medmindre du virkelig er til retro 
og semi scratch bygning, er Frog desværre 
blot et samlerobjekt som fåtallet ville bygge 
i dag.

Herover ses en Barracuda fra 814 Sqn,
der • yver over HMS Venerable i 1945

Foto: © Imperial War Museum,
foto A28847

Modelfotoet viser Pers færdige model
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Allierede anden verdenskrig stabsbiler som 

tñndstikbiler (1:72), 2. del
I første del (IPMS-Nyt nr. 176) af  historien om stabsbiler i allieret tjeneste (primært Com-

monwealth) endte artiklen med primært at handle om 1:72 modeller fra den ukrainske 

producent ACE. Af  naturlige årsager må man vel sige.

Af  Martin P. Bendsøe

H er kommer så lidt opfølgning 
med fokus på andre producen-
ter og uden mange detaljer om 

bygge teknik (som primært er dækket af  
del 1). Så se det som en oversigt og lidt 
vejledning før eventuel anskaffelse. Alle 
modeller er i 1:72 (måske enkelte i 1:76).

Fidusen ved disse små modeller er, 
at man får god byggeoplevelse, det er 
forholdsvist nemt at overskue at få pro-
jekterne gjort færdige (vores formand vil 
værdsætte dette), og ikke mindst kræver 
det ikke megen plads at vise dem frem i 
ens hjemmeudstilling (vore partnere vil 
værdsætte dette).

Og hvis man vil have en økonomisk 
bæredygtig udgave af  ens hobby, så 
indkøber man et passende sæt decals og 
bygger de modeller, som sættet omfatter 
(på Billede 1, nederst, er de " re jeeps til 
venstre alle omfattet af  et H-Model Decals 
sæt HMDT72043). Jeg har en tendens til 
at " nde en sjov model og så løse det med 
decals bagefter. Det giver en chokerende 
samling decals, der nok aldrig bliver brugt.

Willys/Ford Jeep
Dette må være den mest kendte og også 
mest anvendte stabsbil i krigen (2. ver-
denskrig). Senere er ordet ”jeep” brugt om 
mange andre biler med en lignende militær 
funktion, ligesom det i dag er et separat 
bilmærke ejet af  Stellantis koncernen (er en 
sammensmeltning fra 2021 af  Fiat Chrysler 
Automobiles og franske PSA, se wiki).

Den ikoniske jeep er således også en bil, 
som har givet anledning til rigtigt mange 
byggesæt fra forskellige fabrikanter.

I skala 1:72 (76) kan man så finde 
byggesæt fra Air" x (3 versioner), Heller, 
MisterKit, S-Model, Italeri, Academy, Dra-
gon, Hasegawa og Matchbox. De sidste tre 
modeller er vist nu mere eller mindre umu-
lige at opdrive. Matchbox modellerne er for 
øvrigt del af  to kombi-sæt, henholdsvis et 
Long Range Desert Group sæt sammen 
med en Chevrolet patruljebil, og et sæt med 
en Morris artilleritrækker med 17 punds 
anti-tankkanon – begge sæt inkluderer helt 
unikke modeller og er en del penge værd.

Hvis vi starter med Air" x, så er deres 
originale model at " nde i et kombi-sæt med 
en Buffalo am" bie-bæltekøretøj, der bl.a. 
er kendt fra Stillehavskrigen. Sættet er en 
del af  serien ”Vintage Classics”, som er 
genudsendelser af  rigtigt gamle sæt. Model-
len er dog OK, og specielt Buffaloen er en 
" n model med god pasform.

Senere har Air" x og Heller udgivet 
en nyere, lidt mere raf" neret model, som 
kommer med anhænger. Den er også til 
salg under MisterKit mærket. Air" x har så 
senere modi" ceret denne model, så den 

kan bygges i en udgave brugt af  de britiske 
faldskærmstropper; her får man så både en 
anhænger og en 75mm kanon med i købet. 
Dette er den udgave, man typisk " nder til 
salg her i 2022.

Jeg har aldrig haft en model fra Dragon 
mellem hænderne og den er vist umulig at 
få fat i. De to sidste modeller fra henholds-
vis S-Model (ikke så nemt tilgængelig) og 
Italeri (nemt at " nde i butikker) er hinan-
dens diametrale modsætninger. Italeri sæt-
tet (med to vogne) er et gaming saml-nemt 
sæt med kun 11 dele, hvoraf  5 er hjul. S-
Model sættet har mange dele, heraf  en del 
som er små, og da plastikken fra S-model 
er meget sprød, skal man holde tungen 
lige i munden, når man fjerner delene fra 
støberammen (vognen består af  34 dele i 
plastik samt 8 æts dele).

Specielt Italeri sættet inviterer til fokus 
på bemaling og etablering af  en bred vifte 
af  modeller. S-sættet kommer i nogle va-
rianter bl.a. med en kanon og som pansret 
vogn. Der " ndes også en S-model i en 
pakke fra Attack Kits med decals for nogle 

Billede 1
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tjekkoslovakiskes enheder mod slutninger 
af  2. verdenskrig. Begge modeller er faktisk 
" ne repræsentationer af  en jeep, og de kan 
anbefales – faktisk synes jeg alle sæt er 
OK, men ude omkring er der en del kritik 
af  modellerne fra Academy og Hasegawa, 
nok primært grundet højden af  underdelen 
af  frontruden.

Det kan " kses med lidt kirurgi, mens 
den nemme løsning at bygge udgaver 
hvor frontruden er fjernet. Det kan være 
jeeps fra Long Range Desert Group, SAS 

og Popski’s Private 
Army, men det er 
så typisk ikke stabs-
biler.

Der findes på 
nettet ret detalje-
rede byggeoplysnin-
ger om diverse 1:72 
jeep byggesæt, se fx 
www.onthewaymo-
dels.com.

Her kan man 
også " nde detaljer 
om mulige forbed-
ringer af  model-
lerne – jeg har dog 
primært bygget ud 
af  æsken, eventuelt 
med lidt ændringer 
af  presenning og 
antal hjul/reserve-
tanke på bagsmæk-
ken.

Billeder er der 
masser at " nde på 
www, og jeg kan 
var mt  anbefa le 
! ickr.com/photos/
britishjeep/albums 
for MANGE bille-

der af  jeeps i tjeneste ved Commonwealth 
enheder.

Når det kommer til bemaling og decals 
har for eksempel H-models Decals 20 
forskellige sæt med " re muligheder per 
sæt, og Braille Strike (braillestrike.com) 
har sæt med i alt op til 20 jeeps fra US 
Army og US Navy, og fra franske, polske, 
belgiske og brasilianske enheder under 2. 
verdenskrig. Så der er basis for at bygge 
mindst 60 forskellige udgaver af  en jeep 
(der er også jeeps på diverse sæt fra andre 

producenter, herunder Peddinghaus, som 
har nogle canadiske udgaver).

H-models har også sæt med jeeps brugt 
af  højt rangerende of" cerer, hvis man vil 
holde sig til stabs-vinklen.

Med hensyn til farver, så er det meste 
i Olive Drab (US eller engelsk udgave), og 
nogle få sandfarvet og måske lidt eksotisk 
i Navy Grey eller RAF Blue (for efterkrigs-
tids RAF biler).

Billede 4 herunder viser to jeeps brugt 
af  generaler. Til venstre en Heller model 
i US Olive Drab og decals fra diverse sæt; 
bilen tilhører en brigadegeneral (to stjerner 
på kølergitteret) fra 6th South African Ar-
moured Division, Italien 1944/45. Til højre 
en S-model i britisk SCC15 Olive Drab 
med decals fra Dan Taylor; jeepen blev 
benyttet af  General Harry Crerar, CinC 
First Canadian Army, Nord-Europa, 1944-
45. Læg mærke til de ekstra benzin-dunke 
– dem kan man se på fotogra" er af  bilen.

Ford GPA
Der blev også udviklet en am" bie-udgave 
af  jeepen. Basis var en Ford jeep og den 
blev kaldt Seep af  de amerikanske tropper 
(seep=sive).

Den of" cielle titel er Ford GPA (Gene-
ral Purpose Amphibian), og den " ndes som 
en lille nydelig model i 1:72 fra Academy. 
For at anskaffe den får man en M3 Half-
track og en Harley-Davidson motorcykel 
med i købet, men da det også er rigtig " ne 
modeller, er alt jo i " neste orden (og prisen 
er mere end rimelig#).

Nogle mener, at Academy’s Seep-
model lader en del tilbage at ønske (www.
onthewaymodels.com/reviews/Academy/
DCarli_Ford_GPA.htm), men jeg synes, 
at den er let at samle og faktisk ganske " n 
– eneste detalje jeg har tilføjet er en klar 

Billede 4
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plade til frontvinduet og en presenning fra 
en jeep til en RAF udgave.

Hvis man tjekker billeder af  GPA’en 
opdager man, at det åbenbart noget ud-
skældte køretøj var ret populært blandt 
of" cerer af  nogenlunde høj rang, så det er 
faktisk også en stabsbil. Og her kan man 
bruge brune farver for en engelsk udgave, 
som variation af  det grønne.

Man kan købe et decal-sæt fra Braille 
Strike, som dækker 3 biler fra US Army, 
samt en fra hver af  den britiske hær og de 
frie franske styrker.

Alternative biler kræver sæt fra Aleran, 
Starmer o.lign., som har sæt med gene-
riske britiske enhedsmærker, bil-numre 
og regimentstype (om systemet se www.
uktankmarkings.wordpress.com).

Overraskende nok " ndes der et billede 
af  en GPA i RAF brug (2nd TAF) mod 
slutningen af  krigen i Nordeuropa – det må 
vist være et låneobjekt. Her har jeg brugt 
sæt med generiske RAF decals fra LM 
Decals i Grækenland (www.lmdecals.gr).

Erobret materiel: Kübel-

wagen/Schwimmwagen
Når man har sagt A, må man også sige B. 
Så derfor lidt om udgaver af  Volkswagen 
Kübelwagen (en slags Jeep) og Volkswagen 
Schwimmwagen (en slags Seep) i allieret 
brug.

Billedmateriale viser, at disse biler var 
særdeles populære hos de allierede tropper 
under 2. verdenskrig i Nordafrika, Italien 
og Nordeuropa (søg på ”captured kubel-
wagen” hhv. ”captured schwimmwagen”). 
Og ikke mindst blandt of" cerer, hvilket jo 
gør dem til stabsbiler (so to speak).

For at citere Wikipedia (oversat via 
Word): ”Der blev erobret mange VW Kü-
belwagen, og de blev anset tilstrækkelig nyt-
tige til, at det amerikanske krigsministerium 

skrev og offentliggjorde en of" ciel teknisk 
manual TM E9-803 i juni 1944 til brug af  
allierede of" cerer og tropper.”

Hvis vi starter bagfra, er der ikke meget 
at vælge imellem med hensyn til modeller 
af  Schwimmwagen.

I skala 1:72 " ndes der en Academy 
model, som for tiden kun kan købes i et 
kombi-sæt med en Opel Blitz tankbil (sæt 
nr. 13401). Tilsvarende " ndes en Hasegawa 
model (MT-13) i et sæt med en Kettenrad 
(som også kan bygges som i en erobret 
udgave).

Det er " ne små sæt, hvor man selv 
skal tilføje klar plastik til vinduet; Aca-
demy modellen er den mest raf" nerede af  
de to. Og så skal man være obs på, at et 
”gelænder” på siden eventuelt skal tilføjes 
efter at mærker er placeret (gælder den 

hvide allierede stjerne på siden af  primært 
US Army biler). Man kan " nde ! ere ideer 
til detaljer på www.onthewaymodels.com.

Min Academy-udgave af  Schwimm-
wagen er i Britisk Olive Drab SCC15, som 
en erobret vogn tilhørende 23rd Hussars, 
11th Armoured Division, juli 1944. Divi-
sionens emblem er en sort tyr på en gul 
baggrund, og at det er 23rd Hussars følger 
af  mærket med et hvidt ”51” på en rød 
" rkant – det indikerer det historisk ældste 
panserregiment i divisionen (dette er ikke 
det samme i alle divisioner og rangeringen 
af  regimenterne aldersmæssigt er lidt af  
en jungle).

Når det kommer til Kübelwagen er der 
naturligt nok et større udvalg i 1:72, og 
der " ndes modeller fra Hasegawa, Italeri, 
Academy, Air" x, S-Model og Wespe (resin).

Billede 5, der viser de tre udgaver af Ford GPA
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For tiden ser det ud til, at modeller fra 
de sidste " re producenter er til at få fat i. 
Som med Schwimmwagen kommer nogle 
i kombisæt, for Academy i WWII Ground 
Vehicle Set %1, som så giver en Kettenrad 
og en Jeep samt diverse kasser og olietøn-
der med i købet for en ret lav pris.

For Air" x fås den i 02312 Reconnais-
sance Set, der giver en Sd.Kfz. 222 med i 
købet (sidstnævnte kan eventuelt færdig-
gøres som en erobret vogn i RAF Regiment 
tjeneste). Italeri modellen har jeg aldrig 
set, men den kan købes som en del af  det 
utrolige kombi-sæt nr. 6194 75th D-Day 
Pegasus Bridge - Airborne Assault, som 
omfatter soldater, ! ere biler og kanoner 
og en bro til et diorama (se fx www.super-
hobby.dk, pris 510 DKK). 

Jeg har til denne artikel bygget en Aca-
demy og en S-Model udgave. Begge er " ne 
modeller, med S-Model udgaven lidt mere 
for" net, men også sværere at bygge (mest 
af  alt, at få delene frigjort fra støberam-
merne). Bygge-anmeldelser kan " ndes på 
www.onthewaymodels.com/kitlists/.

Academy modellen er bemalet som en 
bil i Royal Australian Air Force tjeneste i 
Nordafrika, mens S-modellen er bemalet 

som en journalist-bil i Nord-Europa, cirka 
1944. Mærkerne til den første bil er fra 
skrotkassen, for den anden bil er dem fra 
et sæt fra Braille Strike ”Captured German 
Vehicles”. Dette sæt har mærker for 2 
Kübelwagen, en Kettenrad, en Opel Blitz 
og en Raupenschlepper Ost. Sidstnævnte 
" ndes i model fra ukrainske ACE, men den 
er vist umulig at få fat i.

M3 White Scout Car
Dette ligner en M3 Halftrack med hjul, og 
de to pansrede biler er i familie, som pro-
dukter fra det Ohio-baserede White Motor 
Company (nu en del af  Volvo koncernen). 
Fra Wikipedia (Oversat via Word):

”Den vigtigste produktionsvariant, 
M3A1 Scout Car, var et let pansret, åben, 
maskingevær-bevæbnet, " rehjulstrækker, 
designet til at blive brugt i rekognoscerings-
rollen. M3A1 Scout Car var bemandet med 
en chauffør og kommandør, mens der var 
plads til yderligere seks passagerer i ladet.

I Commonwealth-tjeneste blev White 
Scout Car mere betragtet som en pansret 
lastbil, afspejlet i betegnelsen “Truck, 
15cwt, 4x4, Armoured Personnel” og blev 
brugt i en række sekundære roller. De blev 

benyttet af  ingeniørtropperne, i artilleriet 
(som et observationskøretøj for feltartil-
leriobservatører), som ambulance og i 
signalenheder. I Royal Armoured Corps’ 
Panser og Armoured Car Regiments tjente 
det normalt i eskadron- eller regiments-
hovedkvarteret.”

Så her er der rigtigt tale om en stabs-
vogn, men i pansret udgave. Billeder fra 
2. verdenskrigs slutning viser fx. White 
SC i tjeneste hos Royal Dragoons, da de 
kørte op gennem Jylland (se slides fra Lars 
Seifert-Thorsens foredrag på IPMS mødet 
i foråret 2022).

Der har eksisteret en god 1:72 model 
produceret af  ESCI og senere genudgivet i 
forskellige afskygninger af  Italeri (se www.
onthewaymodels.com). Der er rygter om 
en genudgivelse, men for tiden kan den ikke 
opdrives. MEN, for et par år siden produ-
cerede det lille britiske " rma AccsGB en 
ny model, som er en " n repræsentation af  
White SC. Bemærk, at modellen er udviklet 
og produceret i Ukraine.

Der en byggeartikel af  modellen i bla-
det Model Military International nr. 197 (og 
om bemaling i nr. 198), og man kan " nde 
god information om modellen på websiden 

M3 White Scout Car
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henk.fox3000.com/agb.htm. Det er en " n 
short-run model, med virkelig god pasform 
og instruktioner, som er rimelig oversku-
elige og med " ne decals. Kan anbefales.

Jeg har bygget en britisk radio-bil (en 
FAC-bil, i datiden en Rover) i en bemaling 
af  Light Mud med Dark Olive Green 
kontrast camou! age; sådan ville de se ud i 
Tunis og Italien omkring 1943.

Hvis man vil have en udgave fra sent i 
krigen, skal man være opmærksom på, om 
grøftegravsrullen forrest på bilen er blevet 
fjernet – det ser ud til at være standard.

En Royal Dragoon bil i Danmark i 1945 
vil typisk have denne feature og vil være 
bemalet i SCC15 Olive Drab (Star Decals 
har mærker i 1:35). Der " ndes adskillige 

decals i forskellige sæt fra Dan Taylor 
(www.dantaylormodelworks.com) og fra 
Star Decals (Sæt 72-A1091). 

Den ukrainske vinkel
De modeller fra S-models, som er omtalt 
ovenfor, er ofte vanskelige at " nde til salg. 
MEN for at det ikke skal være løgn, så er 
der en web-butik i Kyiv, Ukraine, som kan 
levere disse kinesiske byggesæt.

Deres butik hedder det samme som 
web-adressen www.hobby.dn.ua. De sen-
der rimeligt hurtigt, og man betaler først 
med Paypal, når de er klar med alle varer. 
Imponerende at de er i fuld sving – men 
det er ICM, ACE og andre også. Hvilken 
" ghter-vilje.

Henvisninger
For alle modeller kan man " nde megen 
brugbar information hos www.scale-
mates.com og speci" kt for 1:72 modeller 
hos www.henk.fox3000.com, som ofte 
refererer til anmeldelser (ud af  æsken og 
egentlige byggeprojekter) fra www.onthe-
waymodels.com. 

Billeder af  erobrede biler i allieret tje-
neste er samlet på www.panzernet.com/
foro4/forum/foro-panzernet/13748-
material-alem&C3&A1n-usado-por-los-
aliados; der er sikkert mere at " nde ved 
direkte søgninger på nettet.

Generalforsamling 11/1 2023
Der var 24 fremmødte medlemmer.

Dagsorden
1. Valg af  dirigent og referent
2. Formandens beretning
3. Kassereren a! ægger regnskab for 2022
4. Indkomne forslag (ingen er modtaget)
5. Fremlæggelse af  årets budget
6. Valg af  formand
7. Valg af  øvrige bestyrelsesmedlemmer
8. Eventuelt

1. Valg af  dirigent og referent
Dan anbefalede Lars Seifert-Thorsen som 
dirigent, og ingen andre meldte sig. Lars 
kunne konstatere at datoen for GF er lovlig 
indvarslet. Lars forslog Jens Christensen 
som referent. Valgt uden modkandidater.

2. Formandens beretning
Året 2022 startede lidt tumultarisk idet jeg 
på selve onsdagen som vi skulle mødes om 
aftenen a! yste, fordi vi på det tidspunkt 
stadig led under eftervirkningerne fra for-
samlingsbegrænsningerne, så ZZ-games 
have besluttet at følge regeringens anvis-
ninger, så der var lukket i forretningen. 
Jeg håber at der ikke var nogen som gik 

forgæves. Vi skød så generalforsamlingen 
til februar mødet, som så blev lidt fortættet 
da der også var bladudlevering og kvartårs-
konkurrence.

Marts og april blev brugt til at holde to 
" ne foredrag, begge afholdt af  Lars ”Le re-
dak”. Marts mødet handlede mest om ame-
rikanske befrielsesoperationer i Stillehavet 
under 2. verdenskrig samt hvad der kan 
bygges, april var et foredrag om befrielsen 
af  Danmark og de allierede styrker i lan-
det efter selve befrielsen. Begge foredrag 
var godt besøgt og gav forhåbentlig god 
inspiration til byggeri af  ! åde! y og allieret 
materiel. Maj var et helt traditionelt møde 
med kvartårs konkurrence og bladudleve-
ring. I juni har vi nu fået indført en god 
tradition med at ! ytte mødet til Custom 
Colors i Jyderup, både for lidt fornyelse 
og så er det temmelig hyggeligt at besøge 
Michael og Kenneth.

Juli plejer vi at holde sommerferie; men 
i år der har vi prøvet noget nyt og inviterede 
medlemmerne til hyggebyg i ZZ-games. Jeg 
var spændt om det faldt i god jord; men 
de pænt mange der var mødt frem, havde 
en hyggelig aften. August blev brugt til at 
afholde auktion over nogle af  de donerede 

byggesæt som vi havde købt op og modta-
get, det var en hyggelig aften. September 
der afholdt vi kvartårskonkurrence og 
bladudlevering. I oktober holdt Torben 
Klein sit længe ventede foredrag om 3-D 
printning Det var en bragende succes og 
mange af  os (mig selv inkl.) blev væsentlig 
klogere om alle faldgruberne med 3-D 
print. November mødet der holdt vi den 
sidste og kvartårskonkurrence, og vi slut-
tede året på " n vis ved at holde ”jul i den 
nye hobbybutik” med gløgg, æble skiver og 
amerikansk lotteri, samt udlevering af  årets 
sidste IPMS-Nyt.

IPMS har derudover være repræsen-
teret på begge Hobbymesser i marts og 
oktober med byggende stande, samt været 
med på både Aros-Open og ved C-4 Open 
i efteråret, så alt i alt et næsten helt normalt 
IPMS-år.
Forum og Hjemmeside
Foreningen har et forum som bestyres " nt 
af  gode frivillige kræfter Der sker ikke så 
meget og jeg skal være den første til at ind-
rømme at det ikke er hver dag jeg kommer 
forbi. Der er enkelte der bruger den, men 
! ertallet får deres behov styret på vores to 
Fortsættes på side 27

 
HaldVærk er en lille kiosk med lidt af hvert til de n erfarne modelbygger med fokus på danske emner 
og diverse fly og køretøjer i 1/48. Tjek hjemmesiden  af og til og se hvad der dukker op! 
 
Send en mail hvis du ønsker at modtage mit nyhedsbr ev – det udkommer pr mail med ujævne 
mellemrum, men så er du også opdateret på de senest e nyheder og tilbud. 
 
Udover egenimport af forskellige mærker er jeg så s måt begyndt at få fremstillet egne ting, f.eks har 
jeg fået lavet hjul der passer til Tamiya ’s VW 82E så men med lidt ombygning kan lave en Typ 60 i 
stedetfor, altså en før-krigs boble med KdF navkaps ler. Jeg har ikke fået lavet instruktioner og æsker  
endnu, men er du interesseret så giv besked og jeg skal beskrive processen bedst muligt. 
 
Der er en lille smule 1/35 på lager, men hvis sandh eden skal frem så ved jeg for lidt om hvad der rør 
sig i den skala, så hør om jeg kan skaffe det du li ge står og mangler (p.t. er der f.eks danske 
nummerplader og en Leopard på lager). 
 

Egenimport af diverse mærker, f.eks Special Hobby, S BS-model, Tarangus, Pilot Replicas, Airmodel, Exotic  Decals, Mach2 mfl. 

 
 
Netbutik:  
av8.dk/haldvaerk 

e-post: 
webshop@av8.dk 
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Old, Slow and Ugly ± Vought OS2U Kingfisher
Her er der tale om et noget undervurderet ! y, der gik i luften for 85 år siden og som viste 

sig at få stor betydning for den amerikanske ! åde under 2. Verdenskrig.

Old, slow and ugly spiller selvfølgelig på ! yets of" cielle betegnelse OS2U.

Af  Lars Seifert-Thorsen

Vi skal som vanligt begynde vores 
historie før den dato, hvor jom-
fru! yvningen fandt sted og som 

vi betegner som et ! ys fødselsdag. Her skal 
vi se på hvad et ! y af  den slags blev brugt 
til, da det selvfølgelig er afgørende for det 
design der bliver lavet.

Betegnelsen OS 
står for Observation 
Scout. Fly med denne 
betegnelse var ! ådens 
øjne. Vi er i tiden før 
radar blev opfundet 
og i stedet for blot at 
! akke rundt på havet 
og lede efter fjenden 
med egne skibe var det 
smart at kunne udsen-
de ! y i ! ere retninger 
og derved udvide syns-
feltet. Samtidigt kunne 
flyene fungere som 
artilleriobservations! y 
og som rednings! y for 
nedskudte piloter.

Designet
I begyndelsen af  1937 
besluttede US Navy, 

at der var behov for at få nye ! y til at 
udfylde rollen som observations! y. Man 
inviterede derfor alle interesserede " rmaer 
til at komme med forslag til et ! y der skulle 
kunne være både land- og skibsbaseret.

Specifikationen lød på et to-sædes 
observations! y, der skulle være lille nok 

til at kunne operere fra et slagskib uden at 
vingerne skulle foldes.

Der var tre " rmaer der bød ind på 
opgaven. Stearman (XOSS-1) og Naval 
Aircraft Factory (XOSN-1) foreslog begge 
et biplan, der var en aluminiumsfuselage 
med lærredsbeklædte vinger. Motoren på 

Herover er en OS2U med dybvandsbomber under vingerne 
ved at blive rullet ud af hangaren
Nederst er det nærmest et turistbillede af et • y fra
en Inshore Patrol squadron, der viser "wear and tear".
Bemalingen er fra dec 41 - maj 42
Fotos: US Navy



15

disse to ! y var den samme, nemlig Pratt 
' Whitney R-1340-36 på 600 hk. Ingen 
af  disse to ! y repræsenterede noget nyt 
for ! åden, hvilket betød at man kiggede 
noget ekstra på det ! y som blev foreslået 
af  Vought (XOS2U-1).

Her var der tale om et ! y der var et 
monoplan, samtidigt var det helt i metal, 
med kun den bagerste del af  vingerne og 
rorene som lærredsbeklædte ! ader. Som 
noget nyt var ! yet også punktsvejset og 
ikke nittet sammen, hvilket gav en aero-
dynamisk fordel.

Motoren var også forskellig fra konkur-
renterne, idet man ville bruge en Pratt ' 
Whitney R-985-4 Wasp på 450 hk. Desig-
net med punktsvejsninger gjorde, at ! yet 
var bedre i stand til at klare påvirkningerne 
fra mange gentagne katapultstarter og 
samtidigt betød det også at der var mindre 
vedligehold.

US Navy Bureau of  Aeronautics be-
stilte en XOS2U-1 prototype d. 19. marts 
1937, så der var ikke langt fra en beslutning 
om et nyt ! y til man tegnede en kontrakt 
på en prototype. Samtidigt bestilte man 
prototyper fra Stearman og Naval Aircraft 
Factory, til at sammenligne med.

Jomfru- og test! yvninger
Selve arbejdet med at bygge ! yet gik ganske 
hurtigt i de dage, så Vought kom hurtigt 
i gang og det lykkedes for dem at sende 
XOS2U-1 i luften tre måneder før de to 
konkurrenter kom i luften.

Flyet, med BuNo 0951, stod med sit 
fastmonterede hjulunderstel klar på start-
banen i East Hartford, Connecticut med 
Paul S. Baker ved roret d. 1. marts 1938. 
Han tog flyet i luften og gennemførte 
jomfru! yvningen, der ikke har efterladt 
sig yderligere aftryk i ! yhistorien. Den 

må vel derfor betegnes som en succesfuld 
jomfru! yvning.

Næste skridt var at udskifte hjul-
understellet til pontoner, hvor ! yet havde 
en enkelt stor ponton under fuselagen og 
mindre pontoner under vingespidserne. 
D. 19. maj tog Paul S. Baker ! yet i luften 
i denne kon" guration, igen uden anmærk-
ninger.

Yderligere test! yvninger ved fabrikken 
fastslog, at typen havde en max. hastighed 
på 274 km/t og en landingshastighed på 
blot 88 km/t. Det var hastigheder som 
var fuldt ud sammenlignelige med de to 
konkurrenter.

Flyet blev overdraget til US Navy d. 2. 
august 1938 på Naval Air Station Anacostia 
nær Washington og efter kort tid kom det 
videre til katapulttests ombord på USS 
West Virginia (BB-48). De forskellige test-
! yvninger hos US Navy forløb meget " nt 

Denne King• sher fra Scouting Utility
Squadron 2 er lige ved at lande på vandet.

Foto: US Navy

Dette ! y er i den tre-tone camou! age, der blev 
benyttet efter august 1943

Foto: National Air and Space Museum
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og det var uden betænkeligheder, at man 
d. 22. maj 1939 bestilte 54 stk. OS2U-1 fra 
Vought fabrikken.

OS2U i tidlig tjeneste
De første som blev bygget var de nævnte 
54 stk. OS2U-1, som afveg noget fra 
prototypen. Man skiftede til en lidt anden 
udgave af  Wasp motoren, der havde lidt 
længere udstødningsrør, samtidigt ændrede 
man den kurvede forkant af  observatø-
rens cockpit til en lige forkant og endelig 
udskiftede man centerpontonen til en 
Edo ponton, der havde en ændret facon i 
forhold til prototypens. 49, af  de 54 stk. " k 
den nye ponton, mens 5 blev leveret med 
hjulunderstel til baser på land.

Flyet var nu også blevet bevæbnet, 
idet piloten havde fået et fastmonteret .30 
cal maskingevær med 500 skud i næsen 
og observatøren " k et svingbart .30 cal 
maskingevær med 600 skud. Vingerne 
kunne monteres med en holder, der kunne 
medføre enten en 100 lbs bombe eller en 
325 lbs dybvandsbombe.

OS2U-1 ! yene blev leveret til de for-
skellige Battleship Observation Squadrons 

med tre ! y pr. slagskib. Her var ! yene i 
den normale USN-bemaling med alumi-
niumsfarve over det hele, Chrome Yellow 

Vedligehold af motor en gang i 1945
Foto: US Navy

Herunder er vi på Naval Air Station
Corpus Christi i august 1942

Foto: wikimedia.org
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overside af  vingerne samt farvede haler 
og bånd på cowling, omkring fuselagen 
og på vingerne.

Det allerførste OS2U-1 fly (BuNo 
1681) blev udlånt til Northrop, der ville 
teste en ny type ! aps inden de blev mon-
teret på XP-61 Black Widow. Det betød at 
der blev monteret nye vinger på ! yet, og 
den samme type vinger blev efterfølgende 
monteret på to stk. OS2U-2. Forsøgene 
faldt heldigt ud, men man fravalgte allige-
vel denne type ! aps. OS2U-! yene forblev 
ved Northrop frem til de blev taget ud af  
tjeneste i 1943.

Produktionen af  OS2U-1 ! yene var 
endnu ikke afsluttet, da USN i december 
1939 kom med en ny kontrakt til Vought 
om at bygge 158 ! y med forskellige forbed-
ringer under betegnelsen OS2U-2.

Forbedringerne var primært noget der 
ikke kan ses udefra, såsom selvtætnende 
tanke, mere tankkapacitet og div. pans-
ring. Af  de 158 stk. skulle blot 45 leveres 
med pontoner, mens resten var med hjul-
understel. Edo leverede dog 70 ekstra sæt 
pontoner, så en stor del hurtigt kunne 
udstyres med pontoner.

Hovedparten af  denne variant blev 
brugt til at opbygge en lang række (knapt 
30) såkaldte Inshore Patrol Squadrons, der 
i marts 1943 blev til Scouting Squadrons 
(VS). OS2U-2 varianten blev også i stort 
omfang brugt som trænings! y.

OS2U-3 var den sidste produktions-
variant, og også den variant, som der blev 
bygget ! est af, 1.006 stk.

Den første OS2U-3 gik i luften ved 
fabrikken i East Hartford d. 17. maj 1941 
og det blev leveret til USN d. 23. maj 1941. 
Den havde en lidt anden variant af  Pratt 
' Whitney R-985 motoren, der var af  en 
type som blev brugt af  både USN og US 
Army Air Force (USAAF), en smart måde 
at gøre reservedelssituationen nemmere på. 
Ellers var ændringerne afgrænset til mere 
pansring omkring besætningen. Varianten 
havde de samme præstationer som de øv-
rige, med en ! yvetid på ca. 6 timer.

OS2U i 2. Verdenskrig
Ud fra de årstal som er nævnt tidligere, er 
det klart at vi her har et ! y, som i høj grad 
kom til at gøre tjeneste under 2. Verdens-
krig. Først og fremmest ombord på de 
amerikanske slagskibe og krydsere, men 
også baseret på land.

Fra de store skibe handlede det i første 
omgang om at levere luftdækning over 
f.eks. konvojer. Dette var en nødvendighed, 
for antallet af  hangarskibe var ikke særligt 
stort i begyndelsen af  krigen. De typiske 
missioner var at konstant have mindst et 
! y i luften, udstyret med dybvandsbomber. 

Hvis en fjendtlig ubåd blev observeret, var 
det King" sher ! yets opgave at angribe ubå-
den og helst ramme den, ellers skulle ! yet 
fastholde kontakten indtil destroyere kunne 
komme til og overtage jagten på ubåden.

Her kan det som en sidebemærkning 
nævnes, at OS2U-3 ! y blev krediteret for 
sænkningen af  to tyske ubåde, U-576 ud 
for North Carolina i 1942 og en ud for 
Cuba i 1943.

Selvfølgelig fungerede flyet også i 
afsøgnings- og observationsrollen, hvor 
opgaverne var at afsøge store område af  
hav for at " nde fjenden, eller at fungere 
som observations! y når der f.eks. skulle 
gennemføres bombardementer af  kyster 
inden en landgangsoperation.

King" sher ! yene tog del i alle de store 
operationer i Stillehavet. Fra Guadalcanal 
via Marshalløerne, Gilbertøerne, Marianer-

ne, Philippinerne, Iwo Jima og Okinawa. 
Opgaverne spændte fra at lede efter den 
japanske ! åde, til artilleriobservation for 
både skibe og landbaseret artilleri samt 
redningsmissioner efter nedskudte piloter 
fra hangarskibene.

Ved Tarawa var en OS2U ansvarlig for 
at neutralisere Baikiri Island, da en bombe 
ramte en benzintank på øen d. 21. novem-
ber 1943 og den efterfølgende eksplosion 
dræbte alle 15 japanere på øen.

Som et kuriosum kan nævnes at OS2U 
! yene er krediteret med nedskydningen 
af  mindst en japansk Zero jager. D. 16. 
februar 1945, få dage før landgangen på 
Iwo Jima, blev en OS2U fra USS Pensacola 
(CA-24) angrebet af  en Zero. Zero jageren 
affyrede en kort byge, der ikke ramte og 
drejede derefter væk. I forbindelse med 
undvigemanøvrerne endte OS2U ! yet lige 

Denne OS2U er netop blevet hejset ombord 
på et slagskib. Billedet er fra 1942-43

Foto: US Navy
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bagved den japanske jager og den ameri-
kanske pilot brugte sit .30 cal fremadrettede 
maskingevær og ramte Zeroen, der brød i 
brand og styrtede ned på Iwo Jima.

OS2U ! yet var med igennem hele den 
amerikanske deltagelse i 2. Verdenskrig. 
Der var OS2U i Pearl Harbor, da japanerne 
angreb og der var OS2U ! y på katapulterne 
af  USS Missouri, da japanerne underskrev 
kapitulationen på dækket af  dette slagskib 
i Tokyobugten (læs nærmere om denne del 
af  historien i IPMS-Nyt nr.109).

Men også på den anden side af  At-
lanten var OS2U med. Et eksempel herpå 
er at to OS2U fra USS Massachusetts ! øj 
ind over de franske skibe i Casablanca, da 
Operation Torch (den allierede invasion 
af  Fransk Nordafrika) fandt sted d. 8. 
november 1942.

De to ! y fandt ikke de hvide ! ag som 
de forventede, men blev i stedet mødt af  
antiluftskyts og kort efter også franske 
jagerfly. USS Massachusetts begyndte 
med det samme at bombardere de franske 
skibe i havnen, men den ene OS2U måtte 
nødlande i havnen i Casablanca.

Redningsmissioner
Selv om OS2U primært var et observations-
! y er det i en noget anden rolle at ! yet 
opnåede den største berømmelse, nemlig 
som rednings! y. Der er masser af  historier, 
hvor ! yvere der nødlandede blev fundet og 

samlet op af  OS2U ! y, der var sendt ud for 
at lede efter dem.

En af  de mest berømte af  slagsen 
fandt sted i slutningen af  oktober 1942, 
hvor en USAAF B-17 Flying Fortress var 
nødt til at nødlande et sted i Stillehavet. 
USN igangsatte en større eftersøgning der 
varede næsten tre uger. Der var otte mand 
ombord på B-17 ! yet, den ene af  dem var 
kaptajn Eddie V. Rickenbacker, der var det 
højest scorende amerikanske ! yveres fra 
1. Verdenskrig og et særdeles kendt navn i 
1942. Ind på scenen kom ”The Bug”.

”The Bug” var en OS2U, der var rullet 
af  samlebåndet i midten af  1941 og som 
til en begyndelse var placeret på USS Penn-
sylvania (BB-38). ”The Bug” var ombord 
på dette slagskib, da japanerne angreb 
Pearl Harbor og blev lettere beskadiget ved 
angrebet. Nogle hurtige reparationer fandt 
sted og d. 8. december 1941 startede ! yet 
for at lede efter den japanske ! åde – uden 
at det lykkedes at " nde den.

”The Bug” blev senere over! yttet til 
en anden eskadrille og da de amerikanske 
styrker indtog Ellice Island (i dag kendt 
som Tuvalu), blev ”The Bug” stationeret 
der. Herfra blev ! yet indsat i eftersøg-
ningen efter den nødlandede B-17 og d. 
11. november fandt ! yet, med løjtnant 
Woodward som pilot og radiooperatør 
Boutte en større klat gul markeringsfarve 
på havet. De formåede at lande og samle 

ikke mindre end fem besætningsmedlem-
mer fra B-17 ! yet op. Selv om det ikke er 
klart beskrevet, så må de have ! øjet frem 
og tilbage et par gange for at kunne samle 
fem mand op.

Sent på eftermiddagen dagen efter 
observerede et andet ! y en rednings! åde 
med kaptajn Rickenbacker og de to sidste 
besætningsmedlemmer. Der blev efterlyst 
frivillige til en øjeblikkelig redningsmission 
og løjtnant Eadie blev valgt som pilot og 
Boutte tog med igen. Vind og vejr gjorde 
det denne gang umuligt at komme i luften 
med alle tre reddede ombord og Eadie 
beslutte derfor at sejle flyet tilbage til 
nærmeste land, næsten 65 kilometer væk. 
Rickenbacker og det ene B-17 besætnings-
medlem blev tøjret til vingerne og den 
sidste mand, som var alvorligt syg, blev 
placeret på skødet af  Boutte.

Denne redningsoperation ramte pres-
sen hjemme i USA og den gjorde ”The 
Bug” til den mest berømte OS2U i hele 
Stillehavskrigen.

Eksporterede OS2U
Den eneste variant som blev eksporteret 
var OS2U-3. Royal Navy modtog 100 stk. 
i 1942 under Lend-Lease aftalen. Det var 
BuNos 5811-5840 og 09513-09582, de " k 
de engelske serienumre FN650-FN749. 
Englænderne kaldte ! yet for King" sher 
Mk.I

Katapultstart fra den lette krydser USS Detroit ved Aleuterne.
Bemærk de usædvanlige nationalitetsmarkeringer, der tidsfæster billedet 

mellem 29/6-43 og 14/8-43
Foto: US Navy
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Den første eskadrille, der " k ! yet var 
703 Squadron, der leverede ! ights til Ar-
med Merchant Cruisers og til krydserne 
HMS Enterprise og HMS Emerald. Alle 
disse skibe opererede i Sydatlanten og det 
Indiske Ocean. Der blev også oprettet tre 
træningseskadriller, 764, 765 og 740 Sqn, 
der uddannede piloter til King" sher ! yene. 
Yderligere to eskadriller blev oprettet til 
at udføre diverse opgaver, spændende fra 
målslæbning til radar kalibrering. Det var 
726 og 789 Sqn, der begge blev baseret i 
Sydafrika i henholdsvis Durban og Wing-
" eld.

Hovedparten af  de engelske King-
" sher var udfaset igen i begyndelsen af  
1944. Omkring 20 stk. blev returneret til 
USN og der var en del som blev givet til 
Sovjetunionen.

Australien " k 18 ! y, der var en del af  en 
ordre på 24 stk. som var på vej til Hollandsk 
Ostindien da dette blev besat af  japanerne 
i marts 1942. De blev opstillet i to eskadril-
ler, 105 og 107 Sqn. Modsat englænderne 
holdt australierne fast i deres ! y. De brugte 
et af  dem (A48-13) i november 1947 til at 
støtte en ekspedition til Antarktis, dette ! y 
var da bemalet i en orangegul farve over 
det hele.

Syd- og Latinamerika var også et eks-
portmarked. Chile modtog 15 stk. Ellers 
blev der fordelt lidt til forskellige andre 
lande: Uruguay (6), Argentina (9), Mexico 
(6) og den Dominikanske Republik (3). 
De tre sidstnævnte blev senere overført til 
Cuba, hvor Castros tropper brugte dem i 
1958 til at bombe regeringstropperne.

Bemalinger
XOS2U-1 prototypen f løj jomfru-
! yvningen i tidens typiske farveskema med 
aluminium overalt, bortset fra Chrome 
Yellow vingeoversider med sorte walkways 
ved vingerødderne.

Da ! yet blev leveret til US Navy var det 
i denne bemaling, men da det blev sendt 
til USS West Virginia for at gennemgå 
katapulttests var det i et meget distinkt 
farveskema, hvor stort set hele ! yet var 
mørkeblåt, med aluminiumsfarvede pon-
toner og gult sideror. Fronten af  motor-
nacellen og et bånd lige bag motorkappen 
var aluminiumsfarvet.

Da typen kom i operativ tjeneste, fulgte 
bemalingerne den standard der var gælden-
de for USN-! y igennem hele tjenestetiden. 
I begyndelsen var det aluminiumsfarve 
over det hele, Chrome Yellow overside af  
vingerne samt farvede haler og bånd på 
cowling, omkring fuselagen og på vingerne.

Sidenhen var der en kort periode med 
en helt lysegrå bemaling, som efter kort 
tid " k tilført Intermediate Blue-Gray over-
sider. Trænings! y fra den periode havde 
Chrome Yellow overvinger, så der var der 
tale om meget farverige ! y. Flyet sluttede 
sin karriere i den velkendte tre-tone camou-
! age, som USN ! y havde fra begyndelsen 
af  1943 og frem til krigens afslutning.

Nationalitetsmærkerne fulgte også den 
generelle udvikling, fra den hvide stjerne 
på blå bund med en rød cirkel i midten, via 
udgaven uden den røde cirkel til de senere 
Star-and-Bar mærker.

Bevarede King" sher
Jo da, der er noget at komme efter, men du 
skal til USA eller til div. lande langt væk fra 
Danmark og Europa.

Der er mindst fire udstillet på div. 
museer i USA, hvoraf  to er udstillet i sam-
menhæng med de slagskibe som de blev 
brugt på, det er USS Alabama i Mobile, 
Alabama og USS North Carolina i Wil-
mington, North Carolina. To andre " ndes 
på henholdsvis National Naval Aviation 
Museum i Pensacola, Florida og på Ste-
ven F. Udvar-Hazy Center, National Air 
and Space Museum i Washington, D.C. 
Sidstnævnte hænger i loftet over B-29 
Enola Gay#

En er udstillet i Museo Nacional Aero-
náutico y del Espacio, Santiago, Chile og en 
står på Museo de la Revolución i Havana på 
Cuba. Den sidstnævnte er lidt speciel, da 
den er udstyret med et hjulunderstel, mens 
alle de andre er med pontoner.

Der er desuden ikke mindre end tre 
der er under restaurering i Auckland, New 
Zealand, hvor de kommer til at blive udstil-
let er et godt spørgsmål.

King" sher i model
Det ville være yderst overraskende hvis der 
ikke havde været en sværm af  byggesæt 
tilgængelige. I småskalaerne der passer til 
skibsmodellerne, er der sæt i 1/700 fra 
Trumpeter og AJM Models, i 1/350 er der 
Eduard og Trumpeter og i 1/200 er der li-
geledes sæt fra Trumpeter og Riich.Models.

Går vi op i de mere almindelige ! yska-
laer har vi 1/144 sæt fra F-toys. Der er også 
en King" sher med i Anigrands 1/144 XB-
15 sæt. Et fællestræk for alle de nævnte sæt 
er at de er fra efter årtusindskiftet.

Hopper vi til 1/72 har vi veteran-
sættene fra Lindberg (1967) og Airfix 
(1967). Nyere sæt inkluderer Octopus fra 
2001 og AZ Model fra 2019.

I 1/48 ser det måske lidt mere tyndt ud. 
Der er et Revell sæt fra 2011, men når man 
kigger nærmere på det, så er der tale om 
et gammelt Monogram sæt fra midten af  
1960erne. Det har også været forbi Hase-
gawa og Bandai, men i bund og grund så 
er det et gammelt sæt i nyere æsker.

Det ser lidt bedre ud i 1/32, hvor jeg 
dog ikke kan forestille mig nogen gå på jagt 
efter vacu-form sættet fra Combat Models. 
Næh, jeg tænker mere på sættet fra Kitty 
Hawk, der udkom i 2015.

Et hurtigt check hos Hannants viser 
at i hvert fald AZ Model sættene fra 2019 
er til at få fat i.

Kilder
Adcock, Al: OS2U King" sher in Action, 
Squadron/Signal Publications
Doll, T.E. ' B.R. Jackson: Vought-Sikorsky 
OS2U Kings" sher, Aircraft Pro" le nr. 251
Internettet, div. sider

Denne OS2U er fra 
VS-56 på Andrew 
Lake basen på øen 
Adak i Aleuterne
Kranbilen er en
Sterling DDS235
Foto: US Navy
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Porsche 908/3
Porsches iltre terrier som model.

Af  Flemming Hansen

H vis der er noget Porsche kan, så 
er det at bygge racerbiler der er 
hurtige. Meget hurtige#

Tilbage i perioden omkring 1970 var 
Porsches 917 model ”Weapon of  choice”. 
Men ved særligt festlige lejligheder, hvor 
banen ikke bestod af  lange langsider – så 
var den lille korte og vævre 908/3 et sær-
deles velegnet stykke værktøj.

Hvornår var banerne den gang uden 
langsider? Det var f.eks. Targa Florio – et 
vanvittigt landevejsrace på Sicilien med 
hundreder af  sving og naturligvis fuldstæn-
dig uden barrierer# Forestil dig cykelløb 
med tilskuere – bare med racerbiler i stedet 
for cykler. Sjovt nok blev det kørt sidste 
gang i 1973…

Et andet løb, hvor også 908/3 kom i 
aktion var 1.000 km på Nürburgring. Det er 
trods alt en bane med barrierer, men også 
mange, mange sving og kun ganske få lige 
stykker. De godt 23 km i bjergene omkring 
Nürburg er velkendt af  racernørder.

Udgangspunktet for denne model er 
1.000 km løbet på netop sidstnævnte bane 
i 1971, hvor – ja det kan vel godt afsløres 
allerede nu, at engelske ”Quick” Vic El-
ford vandt sammen med franske Gerard 
Larousse.

Lidt fakta om 908/3
Porsche introducerede 908/03 til Targa 
Florio i 1970. 908/03 brugte erfaringer fra 
superlightweight 909 Bergspyder.

3-liters 908/03 var kun 10 cm længere 
end 2-liters 909, så med en længde på 354 
cm er det en lille bil (den ser større ud på 
billederne). Projektlederen arbejdede under 
Ferdinand Piëch og var Manfred Bantle.

Mens 909 var designet til baner på 20 
km i længden, skulle 908/03 modstå 1.000 
km løb - så den kunne ikke gøres helt så 
let som 909 var. Alligevel var den meget 
let. Aluminiumsrammen vejede kun ca. 30 
kg og den skumforstærkede plastkarosse 
kun 12 kg. Piëch var ikke klar til at gå på 
kompromis med vægten, så hans svar til 
ingeniører var normalt “For tung#”. For 
et ekstremt eksempel blev skruerne fra 
bremselygterne fjernet og linserne limet 
for at spare et par gram. 1970 908/03 blev 
slutvægten 545 kg. 

Det udvendige design var et værk af  
Eugen Kolb baseret på forslag fra aero-
dynamikingeniøren Hermann Burst. Lige-
som i 909 var transmissionen placeret foran 
differentialet, hvilket tvang motoren og 
førerpositionen længere frem. Med dette 
blev den “ideelle til racing” 45/55 vægt-
fordeling opnået. Kørerne kunne ikke lide 
den forreste og opretstående siddeposition, 
før de så omgangstiderne.

De nye biler med indvendige venti-
lerede og perforerede bremseskiver var 
en øjeblikkelig succes ved Targa Florio 
i 1970, og Porsche tog 1-2 sejren. Den 
vindende 908/03 Spyder %12 blev styret 
af  de særdeles talentfulde kørere Jo Sif-

fert/Brian Redman og andenpladsen gik 
til bil %40 kørt af  Leo Kinnunen/Pedro 
Rodriguez. Igen en Porsche 1-2-3 sejr (el-
ler faktisk en 1-2-3-4 sejr) efterfulgt af  en 
Ferrari. 4. pladsen gik til 908/02 K Spyder 
med Gijs van Lennep/Hans Laine og 5. 
pladsen til 908/03 Spyder %36 med Björn 
Waldegaard/Richard Attwood. Porsche 
Salzburg 908/03 %20 måtte udgå på grund 
af  en ulykke.

Den første version af  908/03 
(1970-modellen) blev kun tilmeldt i to 
løb, det andet løb var Nürburgring 1.000 
km den 31. maj 1970, hvor en 1-2 sejr 
blev hevet hjem. Den vindende bil var den 
samme (chassis 008), som vandt Targa Flo-
rio. Bilen havde et helt andet farveskema, 
eller faktisk slet ikke noget farveskema. 
Den blev kørt til sejr af  Kurt Ahrens og 
Vic Elford. De blev efterfulgt af  908/03 
%15 af  Hans Herrmann/Richard Attwood 
og tredjepladsen gik til en 5-liters Ferrari.

1971 sæson
Visuelt kan 1971-versionen af  908/03 ken-
des på de store bag" nner, som også blev 
brugt på 1971-versionen af  917. 908/03 " k 
også meget større styrtbøjle og mere ”saft” 
til den 3-liters 8-cylindrede boxer motor 
(udvikler nu omkring 280 kW).

Den nye styrtbøjle og større hjul tilfø-
jede 20 kg (nu 565 kg / 1245 lb). Der blev 
kun bygget to biler som nye ‘71 biler (chas-
sis 908/03-012 og 013), resten var ‘70 biler 

ændret til ‘71 specs.
Det første løb 

for den nye version 
908/03 var Targa 
Florio den 16. maj 
1971. Porsche havde 
allerede vundet alle 
podiepladser i 1969 
og tog 1-2 i 1970, 
så forhåbningerne 
var store for 1971. 
Tre 908/03’ere blev 
stillet op, men des-
værre måtte de alle 

Til venstre et
stemningsbillede af 
en Porsche 908 fra 
Targa Florio 1970. 

Det giver et godt
indtryk af

sikkerheden eller 
manglen på samme

Foto: Via Internettet
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trække sig tilbage på 
grund af  ulykker. To 
uger senere, på Nür-
burgring 1.000 km i 
1971, gik alt “tilbage 
til det normale”.

Porsche tog 1-2-
3 sejr med 1971 ver-
sion 908/03 Spyders. 
Den vindende %3 
bil blev kørt af  Vic 
E l f o r d / G é r a r d 
Larrousse. Porsche 
havde vundet Nür-
burgring løbet 5 år 
i træk og med de 
fleste podiepladser 
(1967: 910-910-910, 
1968: 908-907, 1969: 
908-908-908, 1970: 
908-908, 1971: 908-
908-908). Ferdinand 
Piëch kunne være virkelig tilfreds. Ligesom 
i 1970 blev 908/03 Spyders kun brugt til 
to løb i sæsonen.

908/03 bilerne blev ikke brugt efter 
Nürburgring 1.000 km løbet i maj og blev 
derefter solgt til private hold efter sæsonen. 
Private hold kørte bilerne indtil 1974 med 
et par sejre og podier: 1972 Monza 1.000 
km 2., Interlagos 500 km 1., Interserie 
Nürburgring 2., 1973 Interserie Nürbur-
gring 3., Norisring 3., Misano 3., Kyalami 
9h 1., 1974 Neubiberg 1., Interserie Nür-
burgring 3.

Selvom 908/03-biler ikke var designet 
til løb døgnet rundt, var nogle af  de biler, 
der blev brugt af  private teams, udstyret 
med forlygter. Fabriksholdet tog en pause 
i 1975, men ydede support til kunder, der 
deltog i Le Mans. Reinhold Joest stillede 
med en 908/03 ‘71 udstyret med den lange 
bagende fra 917/30, som blev modi" ceret 
specielt til tophastighederne på Le Mans. 
Den sluttede som nr. 4, hvilket var det 
bedste resultat for en Porsche i 1975.

I 1975-sæsonen leverede Porsche også 
2,1-liters turbomotorer til kunder, der 
ønskede at fortsætte med at køre deres 
908/03’ere. 2,1 liter var den maksimalt 
tilladte størrelse for turbomotoren til at 
passe ind i 3-liters klassen.

Model Factory Hiro 1:12 

Porsche 908/3 
Det er ingen hemmelighed at der er ”no-
gen”, der har en svaghed for kreationer fra 
denne lille fabrik i Japan. En af  dem er mig.

For år tilbage udgav MFH en 1:24 
udgave af  raceren. Den kunne man blandt 
andet få i den ikoniske lyseblå Gulf  ud-
gave, der dominerede i 1970. Den blev 

naturligvis indkøbt. Men da så den hellige 
gral dukkede op i 1:12, så måtte der andre 
boller på suppen. Så blev det vinderen 
af  Nürburgring 1.000 km 1971 i de ikke 
mindre ikoniske Martini farver med " nner 
på bagsmækken.

Ikke usædvanligt er det et rimeligt kom-
pliceret sæt. Opbygningen af  rørramme 
chassis’et er lige på sømmet. Men det er 
også den helt store udfordring. Heldigvis 
er det ikke ét rør ad gangen – men delene 
er støbt i enheder der består af  ! ere rør. 
Men de rør er nærmest i 2D og da slut-

resultatet skal være 3D er man nødt til at 
tage sin forholdsregler, så alt forbliver i 
vinkel og i vater – det der nu skal være i 
vinkel og vater#

Hemmeligheden ved at bygge et MFH-
sæt er nærmest som et skakspil. Du skal 
hele tiden være 3-6 træk længere fremme 
end det du bygger på. Allerhelst skal hele 
sættet samles tørt – men det er nærmest 
umuligt med et sæt der ikke har nogle 
faste målepunkter – i det mindste ikke 
ret mange# Så derfor skal du mentalt være 
længere fremme så du ikke maler dig op i 

Den som modellen forestiller.
Her er Vic Elford på vej rundt på Hatzenbach i maj 1971

Foto: Via Internettet
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et hjørne og bygger noget sammen, der vil 
være i vejen for noget senere.

Derfor er det fordelagtigt at bygge dele 
sammen, der på et eller andet tidspunkt skal 
sættes på. Så motor, tanke med mere kan 
bygges og males fuldstændigt færdig med 
kabler og det hele. For når skidtet er samlet, 
vil du ikke kunne få dine fede " ngre ind og 
sætte noget fast#

Der er dog et fast støttepunkt og det er 
bunden. Bunden på en 908/03 er i glas" ber 
og det bliver skildret i modellen med noget 
klar gullig resin, der er helt efter forbilledet, 
men dog lige en del mere gennemsigtig for 
min smag.

Derfor får alle ”glas" ber dele”’ et lag af  
en blanding af  klar gul Tamiya iblandet lidt 
sandfarvet Tamiya. Denne farve er stadig 
klar, så for lige at give lidt mere bid, få 
delene et tyndt lag Gunze ”radome buff ”. 
Man kan stadig se igennem delene – men 
langt fra så meget som standarddelene.

Udfordringen ved bunddelen var dog 
at den var en anelse fra at være helt ! ad. 
Lidt damp fra en elkedel " k rettet det helt 
op. De ! este af  de klare resin dele led af  
at de måske var taget ud af  formen lidt 
for tidligt. Men damp retter det nemt op.

Så var det ”bare” at bygge motor, 
bageste rørramme og forreste rørramme.

Motoren " k en særligt blandet Porsche 
farve – sådan lidt brændt gun metal, der er 
tydelig på visse billeder.

Rørrammen, der egentlig er hvidmetal, 
" k lige et lag LP-63 Titanium silver, der 
er tilpas metallic uden at være nr. 11 sølv#

Karossen er i hvid resin og efter primer 
falder valget på Finisher CLK silver, der er 
meget mere " nkornet end f.eks. Tamiyas 
TS-76 Mica Silver. I disse år er det nær-
mest umuligt at få fat i Finisher farver, 
medmindre man selv henter dem hos ham 
selv i Tokyo… Jamen maling med i et ! y 
siger du? Jo såmænd i et begrænset antal 
lagt i toilettasken har det ikke været noget 
problem. Man skal nok ikke komme med 

en palle#
Decals er af  begrænset omfang 

og er ganske " ne. Men på grund 
af  den lidt spættede over! ade, skal 
de dækkes i et lag lak for at danne 
en homogen overflade. Den nye 
”go to” lak i øjeblikket er Gunzes 
Premium Topcoat gloss, der hærder 
bedre end den gamle blå, uden dog 
så hårdt at decals ødelægges.

En sjov detalje er to hvide fod-
spor der skal sættes på karossen lige 
foran cockpittet. Det er simpelthen 
en markering af  hvor køreren skal 
sætte sin fod når han hopper i cock-
pittet. Ikke noget med at åbne døre 
her. De er tapet fast for ikke at ryge 
af  eller ! appe rundt i fartvinden.

Er modellen da færdig? Ondsin-
det spørgsmål# Det bliver den#

Her er et par modelbilleder fra internettet, 
der viser opbygningen af MFH modellen
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Aichi D3A ºValº
Denne type ! øj forrest i det japanske angreb på Pearl Harbor og var dermed med til at 

trække USA ind i 2. verdenskrig. I år er det 85 år siden typen ! øj første gang.

Af  Lars Seifert-Thorsen

Selv om det var englænderne der be-
gyndte med at kaste bomber fra et 
dykkende ! y under 1. Verdenskrig 

var det tre andre nationer som for alvor be-
nyttede styrtbombere under 2. Verdenskrig, 
nemlig USA, Tyskland og Japan.

Japanerne begyndte så småt i 1920erne 
og i 1931 bestilte man det første ! y der 
specifikt var bygget som styrtbomber, 
Nakajima 6-Shi. Det var ingen succes, 
men man fortsatte ufortrødent med at 
udvikle på ! yet og i december 1934 kom 
en modi" ceret udgave i aktiv tjeneste som 
D1A1 Type 94.

Udvikling af  Val
D. 11. august 1936 udgav den japanske 
flåde detaljerede specifikationer for en 
ny type styrtbomber. Specifikationerne 
lød på at medføre en 250 kg bombelast, 
5 timers ! yvetid og en max. fart på 370 
km/t. Tre " rmaer " k mulighed for at byde 
på kontrakten, Aichi, Nakajima og Mitsu-
bishi. Sidstnævnte droppede ud, da man 
kom frem til mock-up fremstillingen pga. 
travlhed med andre kontrakter.

Aichi havde på dette tidspunkt haft 
folk i både Tyskland og England for at se 
på udviklingen af  ! y. I Tyskland havde 
man kigget meget på Heinkel He 70 og 
havde sågar købt et eksemplar for at kunne 
studere dette ! y nærmere. I England havde 
man set en demonstrations! yvning med en 
Spit" re og da både He 70 og Spit" re havde 
elliptiske vinger blev man overbevist om at 
denne vingeform var vejen frem.

På motorsiden overvejede man længe 
en vandkølet motor baseret på Daimler-
Benz DB 601, men til sidst foretrak man 
det sikre valg i form af  den meget på-
lidelige Mitsubishi Kinsei stjernemotor på 
1.300 hk. Designteamet gik efter at lave et 

monoplan helt i metal med et optrækkeligt 
understel. Man arbejdede meget med at 
holde luftmodstand nede, men den vinge-
form og især vingetykkelse man valgte 
passede ikke sammen med et optrækkeligt 
understel, så Aichi valgte et fast understel 
for at gøre det så let og robust som muligt.

Lidt ændringer i speci" kationen betød 
at dykbremser var en nødvendighed og 
designerne kom frem til en løsning, der til 
forveksling lignede dem som blev brugt på 
Junkers Ju 87.

Jomfru! yvningen
Der var også problemer med at få leveret 
den rigtige motor, så som en midlertidig 
løsning monterede man en Nakajima Hi-
kari motor på blot 730 hk i ! yet. Det hele 
handlede om at opfylde kontrakten, der 
havde en ret skarp a! everingsfrist.

Den første prototype blev færdig og 
rullede ud fra fabrikken i Nagoya d. 25. 
december 1937, hvorfra den blev trans-
porteret til Kagamigahara flyvepladsen 
i Gifu. Den var fra denne ! yveplads at 
prototypen første gang gik i luften d. 6. 
januar 1938, hvilket dermed markerer 85 
års fødselsdagen. Selve jomfru! yvningen 
har ikke efterladt sig spor i ! yvehistorien, så 
den må have været rimelig begivenhedsløs.

Næste skridt var at overdrage ansvaret 
for de øvrige test! yvninger til den japan-
ske ! åde, der indledningsvis gav typen 
betegnelsen D3A1. D stod for bakugeki-ki, 
hvilket blot betyder bombe! y. A betød at 
det var et ! y bygget af  Aichi.

Selv om design og konstruktions-
faserne var gået glat begyndte problemerne 
at vise sig efterhånden som test! yvnin-
gerne gik i gang. Der var problemer med at 
kontrollere ! yvningen med krængerorene 
og samtidigt var der en alvorlig tendens til 

at ! yet rullede ukontrolleret i krappe drej 
og loops. Det sidste problem viste sig at 
være relateret til stall af  vingespidsen og 
blev i første omgang løst ved at redesigne 
den yderste del af  vingen. Siden kom 
problemet igen og man endte til sidst med 
at tilføje en ryg" nne foran sideroret. Pro-
blemet med krængerorene viste sig at være 
en fabrikationsfejl, hvor man havde fået 
placeret hængslerne 7 mm for lavt. Arbej-
det med at " nde og eliminere problemerne 
tog det meste af  1½ år.

Prototype nr. 2 kom i luften i første 
halvdel af  1938. Det havde vist sig at 
motoren i nr.1 ikke var kraftig nok, så 
man skiftede til en Kinsei model 3 med 
840 hk. Både vinger og fuselage var også 
lidt længere og det gav betydeligt bedre 
! yveegenskaber.

Kort efter deadline lykkedes det Naka-
jima at færdiggøre deres konkurrerende 
fly, men selv om dette fly havde både 
perforerede ! aps der kunne bruges som 
dykbremser og optrækkeligt understel var 
dets præstationer ikke helt på niveau med 
Aichis ! y.

Produktionsudgaver
D. 16. december 1939 blev Aichi D3A1 
valgt til at være det nye styrtbombe! y i 
den japanske ! åde, hvor det " k betegnel-
sen Type 99 Kanbaku (der er en uformel 
forkortelse for kanjo bakugeki-ki = han-
garskibsbaseret bombe! y).

Produktionsudgaven af  D3A1 havde 
først en motor på 1.000 hk og " k senere 
en lidt opgraderet motor på 1.070 hk. Max. 
hastighed var 381 km/t og rækkevidden var 
1.473 km. Operationshøjden var på 8.070 
m. Bevæbningen bestod af  to fremad-
skydende 7,7 mm maskingeværer monteret 
på oversiden af  motoren plus et håndholdt 

På dette billede kan man tydeligt se
dykbremserne og bombebevæbningen

Foto: Via Internettet
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7,7 mm maskingevær til observatøren. 
Bombelasten bestod af  en enkelt 250 kg 
bombe under fuselagen og to stk. 30 kg 
bomber under vingerne.

Den yderste tredjedel af  vingerne 
kunne foldes manuelt og de sene udgaver 
af  D3A1 havde en spinner på propellen. 
Frem til produktionen af  denne variant 
afsluttedes i begyndelsen af  august 1942, 
blev der bygget 476 stk.

I juni 1942 monterede man en kraf-
tigere motor på 1.300 hk i en modi" ceret 
cowling på et ! y og dette blev den enlige 
prototype på D3A2 varianten. Man foretog 
også forskellige andre modi" kationer, base-
ret på de erfaringer som man havde samlet 
op i begyndelsen af  krigen. Bl.a. forøgede 
man benzinkapaciteten, men ekstra vægt 
betød at rækkevidden med fuld bombelast 
gik ned til 1.050 km. Til gengæld " k man 
højere tophastighed på 428 km/t og ope-
rationshøjden steg til 10.500 m.

Produktionen af  D3A2 varianten be-
gyndte i august 1942 og fortsatte frem til 
juni 1944, hvor den stoppede efter at der 
var blevet bygget 1.014 stk.

I operativ tjeneste
De første D3A1 blev sendt til Kina, endnu 
inden typen var blevet of" cielt accepteret 
af  ! åden. Den første mission blev ! øjet d. 
15. november 1939 i forbindelse med an-
grebet på Nanning i Kwagsi provinsen og 
efterfølgende støttede typen den japanske 
hær i området.

I løbet af  foråret 1940 støttede typen 
de japanske forsøg på at afskære de forsy-
ninger til de kinesiske styrker der kom ind 
via bl.a. Hanoi i Fransk Indokina. Denne 
forsyningslinje blev først endeligt stoppet, 
da Frankrig blev besejret af  Tyskland i juni 
1940 og japanerne kunne få lov til at basere 
deres ! y i nærheden af  Hanoi.

De første D3A1 begyndte at ankomme 
til de japanske hangarskibe i november 

1940 hvor de a! øste ældre biplaner. Ud-
skiftningen gik hurtigt og allerede i januar 
1941 var den i det store hele gennemført. 
Det var også omkring dette tidspunkt at der 
for alvor skete et skift i opfattelsen af  ! y 
som angrebsvåben i forhold til brugen af  
slagskibe, især udtrykt af  admiral Isoroku 
Yamamoto, der samlede de hangarskibs-
baserede ! y under en centraliseret ledelse.

Pearl Harbor
Japanerne havde længe set den amerikan-
ske ! åde som hovedfjenden i Stillehavet 
og man havde år efter år gennemført 
øvelser der pegede på et stort slag mod 
amerikanerne.

Yamamoto var en af  de få japanere 
som havde forståelse for den overlegenhed 
som amerikanerne besad i form af  både 
mandskab til rådighed og industriel kapa-
citet. Han var derfor af  den overbevisning, 
at krigen skulle undgås og, hvis den ikke 
kunne undgås, ikke skulle baseres på en 
konventionel strategi. Derfor ræsonnerede 
han at Japan kun kunne vinde, hvis man 
kunne indlede en krig med et massivt slag 
mod den amerikanske ! åde.

Yamamoto kom på ideen om et angreb 
på Pearl Harbor i slutningen af  november 
1940, efter at briterne havde angrebet Ta-
ranto med stor succes (se IPMS-Nyt nr.90). 
Begivenhederne i løbet af  1941 skulle 
markere den japanske ! ådes transition fra 
den konventionelle tankegang centreret 
omkring slagskibe til en ny tankegang 
centreret omkring luftstyrker. Samtidigt 
fortsatte japanerne angrebene i Kina og de 
bestemte sig også for at udvide deres inte-
resser i Fransk Indokina til at omfatte hele 
landet. Det sidste var dybt foruroligende 
for USA, England og Holland, der så det 
som en direkte trussel mod deres kolonier 
og interesser i regionen.

Den japanske ! åde begyndte planlæg-
ningen af  en krig mod USA, England og 

Holland i juni 1941, men på trods af  ønsker 
fra forskellige stabe indgik et angreb mod 
Pearl Harbor ikke i planerne. Yamamoto 
ville det dog anderledes og med hans vel-
signelse gik staben for hangarskibene i gang 
med deres egen planlægning for et angreb 
mod Pearl Harbor.

Planlægningen viste, at det var absolut 
nødvendigt at angrebet kom som en over-
raskelse. Hvis amerikanerne opdagede 
den japanske ! ådestyrke inden angrebet 
ville japanerne lide tab de ikke ville kunne 
overvinde.

I mellemtiden fortsatte man med træ-
ningen i styrtbombeteknikken. Normalt 
ville man kaste bomben fra 800 meters 
højde, men under ledelse af  den mest er-
farne pilot i korpset gik man helt ned til 400 
meters højde for at forbedre muligheden 
for at træffe målet. Det betød så lige, at det 
var med meget lille margen at ! yet kunne 
trækkes ud af  dykket, det var normalt at 
det kom ud i en højde på blot 20-30 meter.

Der var fortsat debat omkring nødven-
digheden af  et angreb mod Hawaii, en del 
mente at man skulle bruge hangarskibene 
til at forstærke operationerne mod Sydøst-
asien, men Yamamotos insisteren betød at 
planen kunne gå videre. De sidste afpuds-
ninger af  planen var klar d. 5. oktober og 
den endelige ordreudgivelse fandt sted d. 
20. oktober.

De seks store hangarskibe samledes i 
begyndelsen af  november og en general-
prøve på angrebet blev gennemført d. 4.-6. 
november. Alle ! y var samlet ombord på 
skibene d. 19. november og d. 23. novem-
ber var styrken samlet et sted i Kurilerne, 
der skulle fungere som udgangspunkt for 
operationen.

Planen var at gennemføre et angreb i to 
bølger, med styrtbombere i begge bølger. 
Første bølge skulle angribe ! yvepladserne 
og anden bølge skibene i havnen. D. 26. 
november stak man til søs og satte kursen 

Her er en sen udgave af Aichi D3A.
Bemærk spinneren og den bølgede overgang i faveskemaet

Foto: Via Internettet
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mod det sted nord for Hawaii hvorfra man 
ville begynde angrebet.

Jo tættere man kom på Hawaii, jo mere 
skuffet blev man over at modtage rapporter 
der fortalte at de amerikanske hangarskibe 
havde forladt Pearl Harbor sammen med 
langt de ! este af  de tunge krydsere. Men 
slagskibene var fortsat i havnen den frede-
lige søndag morgen hvor japanerne slog til.

Der var i alt 399 ! y til rådighed for ja-
panerne. I den første bølge sendte Shokaku 
og Zuikaku 51 D3A1 afsted, der alle var 
lastet med en 242 kg bombe til brug mod 
de amerikanske ! yvepladser.

Mens første bølge var på vej mod målet 
blev anden bølge sendt afsted. I denne var 
der 78 D3A1 fra hangarskibene Soryu, 
Hiryu, Akagi og Kaga. Disse skulle angribe 
med 250 kg panserbrydende bomber.

Første bølge opnåede komplet over-
raskelse og masser af  amerikanske ! y på 
! yvepladserne blev ødelagt, dels af  ef-
fekten af  bomberne, dels da de japanske 
! y angreb med maskingeværerne fra ultra 
lav højde.

Anden bølge deltog i angrebet på de 
amerikanske skibe i havnen og ødelagde 
bl.a. et par destroyere og slagskibet Nevada. 
Luftværnsild og et par amerikanske jager! y 
samt navigationsfejl på vejen tilbage til de 
japanske hangarskibe betød at 15 D3A1 
gik tabt, hvortil kom at man skubbede seks 
yderligere svært beskadigede overbord for 
at kunne gøre klar til et opfølgningsangreb, 
et angreb som aldrig blev gennemført. På 
vejen tilbage til Japan støttede D3A1 ! y 
fra Soryu og Hiryu 
angrebet på Wake 
Island ved juletid 
1941.

Efter Pearl 

Harbor
De næste opera-
tioner som D3A1 
deltog i var angre-
bet i januar 1942 
på New Guinea og 
især Rabaul. Siden 
fulgte angrebet på 
Darwin i Austra-
lien i midten af  
februar og angre-
bet på Tjilatjap på 
Java i begyndelsen 
af  marts. På dette 
tidspunkt i krigen 
havde japanerne 
besat Malaya, Sin-
gapore, Hollandsk 
Ostindien og det 
meste af  Philip-

pinerne, hvorfor typen primært blev an-
vendt til diverse patrulje! yvninger.

Den næste spektakulære operation 
hvori typen deltog var angrebet mod 
Colombo på Sri Lanka d. 5. april hvor ad-
skillige skibe blev sænket. Da de japanske 
! y landede på hangarskibene kom der en 
rapport ind fra et rekognoscerings! y om 
at der var observeret to fjendtlige krydsere 
og de japanske ! y blev hurtigt genbevæb-
net. De to skibe var de engelske krydsere 
Cornwall og Dorsetshire, der begge blev 
sænket efter et angreb der blot varede 
17 minutter. Allerede d. 9. april fandt 
japanerne det engelske hangarskib HMS 
Hermes, der, sammen med den australske 
destroyer HMAS Vampire, blev sænket i 
endnu et luftangreb.

Typen havde også en hovedrolle på 
japansk side under slaget om Koralhavet 
4.-8. maj 1942, hvor japanerne sænkede 
hangarskibet Lexington, destroyeren Sims 
og tankskibet Neosho plus de beskadigede 
hangarskibet Yorktown. Japanerne mistede 
det lette hangarskib Shoho, en destroyer 
og ! ere mindre skibe, mens hangarskibet 
Shokaku blev beskadiget.

Slaget kan betegnes som en taktisk sejr 
for Japan, da de sænkede en større ton-
nage end de mistede, men strategisk var 
det en amerikansk sejr, da slaget betød at 
japanerne blev forhindret i at angribe Port 
Moresby på New Guinea.

Et kuriosum i forbindelse med dette 
slag er, at de japanske D3A1 fly efter 
en lang forgæves eftersøgning efter den 
amerikanske styrke havde droppet deres 
bomber i havet og var på vej retur mod 
den japanske ! åde. Her forsøgte japanerne 
at lande ombord på Lexington omkring 
mørkefald d. 7. maj. Det forreste D3A1 
! y i formationen opdagede fejlen i sidste 
øjeblik og ! øj direkte hen over dækket på 
Lexington, der straks slukkede alt lys og gik 
i gang med at skyde med alt rådigt efter de 
japanske ! y. En enkelt D3A1 blev ramt, 
mens de resterende til sidst fandt deres 
egne skibe og landede der.

Begyndelsen af  juni 1942 var japanerne 
igen i offensiven, hvor de angreb både 
Aleuterne og Midway. Angrebet på Midway 
endte i en katastrofe for Japan. Amerikan-
ske styrtbombe! y ramte og sænkede de 
" re store japanske hangarskibe d. 4. juni 
og en krydser d. 6. juni. Amerikanerne 
mistede hangarskibet Yorktown og en 
destroyer, begge som følge af  et ubåds-
angreb. Yorktown var d. 4. juni blevet svært 
beskadiget af  18 D3A1 ! y, hvoraf  de 13 
efterfølgende gik tabt.

Navnet Val
De allierede havde store problemer med at 
holde styr på identi" ceringen af  japanske 
! y, en af  årsagerne lå i at der var forskel-
lige typer der havde samme navn og at US 

Dette vrag af en D3A viser tydeligt hvordan vingerne folder op.
Ud fra den nysgerrige befolkning at dømme er billedet taget på New Guinea

Foto: San Diego Air and Space Museum via Internettet
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Army Air Force (USAAF) og US Navy 
havde hvert sit system til at identi" cere 
typerne.

I midten af  1942 udarbejdede en 
USAAF efterretningsof" cer et simpelt sy-
stem med drenge- og pigenavne afhængigt 
af  om det japanske ! y var et jager! y eller 
ej. Systemet blev hurtigt spredt rundt til de 
allierede enheder og med udgangen af  1942 
blev det brugt af  stort set alle amerikanske 
enheder i Stillehavsområdet.

På listen var Aichi D3A blev navngivet 
Val og der er mange forfattere der har holdt 
fast i dette navn for typen lige siden.

Udfasningen
Efter de meget store tab ved Midway stod 
det klart, at Aichi D3A ! yene ikke længere 
kunne klare sig i luften mod de amerikan-
ske jager! y som nu var i tjeneste, primært 
Grumman F4F Wildcat. Selv om D3A2 
varianten kom frem i august 1942 og man 
fortsatte med produktionen blev typen nu 
primært anvendt udenfor frontlinjerne.

De kom især til at gøre tjeneste i land-
baserede enheder i Stillehavsområdet og 
som trænings! y i selve Japan. En del blev 
ombygget til at have dobbeltstyring.

D3A ! yene blev brugt under kampene 
om Salomon øerne, især ved Guadalcanal 
i slutningen af  1942 (hvor typen sænkede 
en amerikansk destroyer og beskadigede 
adskillige andre amerikanske krigsskibe) 
og også i de mange raids mod Port Mo-
resby på New Guinea fra 1942 og frem. 
I forbindelse med kampene omkring 
Guadalcanal angreb Vals gentagne gange 
de amerikanske hangarskibe Enterprise 
og Hornet samt slagskibet South Dakota 
under slaget ved Santa Cruz. Hornet blev 
sænket mens både Enterprise og South 
Dakota blev beskadiget.

Da amerikanerne vendte tilbage til 
Philippinerne i 1944 blev typen kastet ind 
i kampene der, men de var på det tidspunkt 
forældet og de led meget store tab.

Under det som af  amerikanerne er 
kendt som ”The Great Marianas Turkey 
Shoot” d. 19.-20. juni 1944 blev 27 D3A2 
kastet ind i kampen, men de blev stort set 
alle skudt ned, da de var i færd med at lande 
på øen Orote, uden at have ramt et eneste 
amerikansk skib.

Endnu ! ere tab blev det til i slutningen 
af  1944 og i 1945, hvor mange D3A blev 
brugt til kamikaze angreb under kampene 
om Leyte, Iwo Jima og Okinawa, hvor de 
lykkedes med at beskadige et antal ameri-
kanske skibe.

Bemalinger
I den tidlige tjeneste, frem til kort før 
angrebet på Pearl Harbor er de i Natural 
Metal med sort cowling og næse i en bue 
fra udstødningsrøret op til rammen på 
vindspejlets bagerste kant. Hertil havde 
de røde haleplaner og røde sideror, plus 
ofte et eller ! ere røde bånd på halen bag 
Hinomaruen. De er også set med røde 
stafferinger på understellet.

Kort før Pearl Harbor får de malet det 
som tidligere var natural metal i en lys grå 
farve. Næsepartiet er fortsat sort, men den 
røde farve på halen forsvinder til fordel for 
forskellige røde bånd på sideroret, hvor 
! yets kendingsbogstaver og tal blev anført. 
Der kan også være forskellige farvede bånd 
rundt om fuselagen.

Endnu senere ses typen med mørke-
grøn overside og lys grå underside, igen 
med kendingsbogstaver og tal i rødt på 
sideroret og igen forskellige farvede bånd 
rundt om fuselagen. Her er det lidt inte-
ressant at se, at kun den forreste del af  
understellet (ca. den del der stikker frem 
foran vingeforkanten) er i grønt, mens 
resten fortsat er i gråt.

Der " ndes forskellige hjemmesider, 
der kan hjælpe lidt mere med japanske 
farver og omkring bemalingerne af  D3A 
Val kan der også " ndes temmelig mange 
referencefotos på nettet.

Bevarede Val
Jo da, der er noget at komme efter, men 
du skal til USA. På Planes of  Fame museet 
i Chino, Californien er man i øjeblikket i 
gang med at restaurere en D3A2 Val til 
! yvedygtig stand. Dette ! y blev hentet 
på øen Ballae i 1968, hvorefter det endte i 
Canada og blev sat i stand til at ! yve. Efter 
nogle få ! yvninger endte det hos Canadian 
National Aviation Museum inden Planes of  
Fame købte det i 1984.

Projektet er på nuværende tidspunkt 
ca. 15& færdigt, så der er lang vej inden 
du kan se det i luften.

I Fredericksburg, Texas (ca. 100 km 
nord for San Antonio) " nder du National 
Museum of  the Paci" c War, hvor der be-
" nder ikke mindre end to stk. D3A. De er 
dog nærmest at klassi" cere som vrag, der 
er blevet udstillet.

Tager du til Hawaii, så har Pearl Harbor 
Aviation Museum på Ford Island (hvor 
du også " nder USS Missouri og Arizona 
Memorial) i 2022 erhvervet resterne af  en 
D3A, som de planlægger at udstille.

D3A Val i model
Selvfølgelig er der modeller tilgængelige. 
I alle mulige skalaer fra 1/700 til 1/19. 
I 1/700 og 1/350 er det Fujimi, der har 
lavet sæt, så man kan befolke dækket på 
sit japanske hangarskib.

Hopper vi rask op til 1/72 er der Air" x’ 
veteransæt fra 1965, der er genudgivet et 
hav af  gange. Alternativerne i denne skala 
er Fujimi, der første gang kom i 1985, 
ZTS Plastyk/Mister Craft (2005) og Cyber 
Hobby/Platz (2012). I den lidt besynderlige 
skala 1/50 var der sæt fra Tamiya og IMAI/
Bandai fra de tidligere 1960’ere, men mon 
ikke de er svære at " nde i dag.

Til gengæld er der gode muligheder i 
1/48. Fujimi lavede et sæt i 1974, der er 
genudgivet mange gange. Hasegawas sæt 
er fra 1998, det har også været genudgivet 
et antal gange, bl.a. af  Revell.

Der er også et ret nyt sæt i skala 1/32 
fra 2021 fra et tjekkisk " rma der hedder 
In" nity Models (det er HpH, der leverer 
delene her). Et check hos Hannants viser 
at sættet endnu ikke er kommet i handlen 
men står som Future Releases.

Kilder
Tagaya, Osamu: Aichi 99 Kanbaku ”Val” 
units 1937-42, Osprey Combat Aircraft 63
Smith, Peter C.: Aichi D3A1/2 Val, Cro-
wood Aviation Series

Til venstre er der endnu en D3A,
der trænger til en kærlig hånd,
hvis den skal på vingerne igen

Foto: San Diego Air and Space Museum
via Internettet
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Facebook sider, den of" cielle åbne side og 
den lukkede for medlemmer.

Derudover så har vi også en hjemme-
side (IPMS.DK) som også ligner sig selv. 
Man kan diskutere om det alt sammen er 
nødvendigt mere, men det koster os ikke 
meget i faste udgifter.
IPMS-NYT
Vi har nu udgivet IPMS-NYT i ! ere år i et 
! erfarvet format, Jeg synes stadig at vi i fæl-
lesskab producerer et udmærket blad med 
mange forskellige artikler og anmeldelser. 
Vores udgifter til bladet 4 gange om året 
samt forsendelse dækkes stadig af  vores 
kontingentindbetalinger. Vi kan være stolte 
af  at vores foreningsblad er fuldt på højde 
med sammenlignelige foreningsblade.

Der skal lyde en stor tak til redaktøren 
og redaktionen for det store utrættelige 
arbejde der lægges i at udgive bladet. Havde 
vi ikke haft noget blad, så havde det været 
meget svært at holde sammen på forenin-
gen. Mange af  vores provinsmedlemmer 
sætter også stor pris på det. Det, at vi stabilt 
udgiver et dansk produceret modelblad, er 
en grundsten for foreningsarbejdet og har 
været med til at samle foreningen. 
Tak for hjælp
Foreningen fungerer ikke uden frivillige 
kræfter, så der skal lyde en stor tak til Kai 
for at hjælpe med at sende vores blad via 
det estiske postvæsen, til mine bestyrelses-
medlemmer Per og Jens samt til Flemming 
som stadig passer både hjemmeside, forum 
og Facebookside. Kvartårskonkurrence 
organisator, sekretær og revisor Jens Chri-
stensen skal der også lyde en ekstra tak til.
Medlemssituation
Medlemssituationen har over året været 
rimelig konstant, der har været en pæn 
jævn tilgang hen over året, som nogen-
lunde har opvejet den afgang der også har 
fundet sted.

Sammenlagt så er vi blevet en smule 
færre set i forhold til 2021, så vi ved årets 
slutning ligger på 141 medlemmer. Vi 
praktiserer stadig en velkomst bonus, så at 
medlemmer der melder sig ind, modtager 
de sidste 4 blade fra året forinden.
Kommentarer og spørgsmål:
Per Nielsen: Ang. porto vi sparer 50& ved 
at bruge Kai Willadsen, som kan sende 
som A-post, hvorimod danske Postnord 
kan sende som B-post.

Et medlem kunne berette efter samtale 
med arrangørerne af  AROS, at de var kørt 
trætte af  at afholde deres ellers udmærkede 
arrangement hvert år. Man har havde tid-
ligere spurgt om IPMS kunne afholde en 
lignende messe i fremtiden. 

Et andet medlem foreslog om vi godt 
kunne få bladet som pdf  og ikke nødven-

digvis som papir. Dette var noget IPMS har 
tænkt på før, men de ! este medlemmer var 
med i IPMS fordi de ville have bladet, og 
gerne i fysisk form. Dertil er der mange 
medlemmer som glemmer at melde deres 
nye email-adresse.

Beretningen blev godkendt med ak-
klamation.

3. Kassereren a! ægger regnskab
Kassereren gennemgik regnskabet for 
2022. På indtægtssiden kunne han melde 
om et stabilt år, da antallet af  medlemmer 
var det samme. Foruden medlemskontin-
genter, har foreningen haft indtægter fra 
salg, foreningsaktiviteter og annoncer.

Portoudgifter er en af  de største ud-
gifter, men foreningen kan holde dem lave 
fordi Kai Willadsen sender bladet.

Der er et gebyr på Mobilepay på 15 kr. 
for hver 1.000 kr. der overføres. Bankgebyr 
fylder også en væsentlig del af  udgifterne.

Der var en enkelt udbetaling på noget 
software som redaktøren havde behov for 
i 2022. Trykningen af  medlemsbladet er 
stabilt. Det bliver ikke dyrere i det nye år.

Resultat af  regnskabet var bedre end 
forventet, da underskuddet kun var ca.1/3 
del af  det budgetterede beløb.

Regnskabet blev godkendt.

4. Indkomne forslag
Ingen forslag var modtaget inden deadline.

5. Fremlæggelse af  årets budget
Kassereren gennemgik det budgettet for 
2023. Budgettet er lagt meget forsigtigt, 
men dette sker for at give en vis sikkerhed.

Kontingentet fortsætter på 275 kr. På 
GF i 2022, blev der diskuteret om hvordan 
foreningen skulle administrere den formue 
som foreningen fortsat har. Og der blev 
man enige om at lade kontingentet være 
det samme i nogle år. 

Udgifterne forventes stige lidt for det 
nye år, da bankgebyr ser ud til at stige, og 
foreningen vil bruge ! ere penge på præ-
mier til konkurrencer, udenfor og indenfor 
foreningen. Det kan dog også forventes 
at bruge ! ere penge på møder fremover.

Prisen for at trykke bladene og de 
administrative udgifter som hjemmeside, 
porto og kontorartikler er uændret i 2023.

Budgettet blev godkendt.

6. Valg af  formand
Dan modtog genvalg med glans og glæde. 
Genvalgt uden modkandidater.

7. Valg af  øvrige b-medlemmer
Jens Christensen fortsætter som sekretær, 
og Per Nielsen forsætter som kasserer.

Begge genvalgt uden modkandidater.

8. Eventuelt
Formanden fortalte, at han desværre ikke 
har haft tid til at kigge på planlægning af  
en IPMS-konkurrence, dertil er der masse 
opgaver som gør det svært at få tid til at 
lave en konkurrence. Formanden foreslog 
at man danner en lille gruppe på 3-4 mand 
og et bestyrelsesmedlem, som ser på og 
planlægger at lave en ramme for at afholde 
en hobbyudstilling som AROS.

Thomas indgav at det er vigtigt, at vi 
besluttede om vi vil afholde et IPMS ud-
stilling/konkurrence eller ej, om der var 
nok mennesker som ville hjælpe til. Allan 
Nielsen foreslog at IPMS kunne gøre noget 
tilsvarende som Brenderup Aktivitetscen-
ter, hvor der ikke var nogen konkurrence, 
men udstilling og et swap-meet. Flere 
medlemmer tilsluttede sig dette.

Carsten Bentzien, fortalte fra hvad 
han havde hørt fra en ven, at AROS var et 
hyggeligt arrangement, og IPMS udstilling/
konkurrence burde gå i denne retning, og 
fokusere på mindre størrelse arrangement.

Flemming Hansen meldte at det var 
muligt at få alle de lokaler vi vil, men det 
koster penge at " nde en god lokation. 
Sidste gang IPMS afholdt en sådan konkur-
rence, kom der kun 12 tilmeldinger, hvilket 
var skuffende.

Jens Christensen berettede om at han 
i en tidligere forening havde brugt Krigs-
museet, med en aftale om at KM kunne 
bruge arrangementet som reklame for 
udstillingen, og således på denne måde 
spare penge til lokaler.

 Johannes Peter Museth nævnte at 
kunne vi se på andre lignende klubber som 
IPMS kunne arbejde sammen med, og evt. 
være heldige at få medlemmer ind. Dog 
kunne Lars Seifert-Thorsen konstatere at 
lignende forsøg ikke gav ! ere medlemmer, 
udover de sædvanlige folk.

Johannes Peter Museth foreslog også at 
vi kunne promovere foreningen ved at stille 
nogle af  vores modeller til skue i ZZ-games 
montrer. Dette var der bred enighed om på 
generalforsamlingen.

Som afslutning på diskussionen om 
IPMS udstilling/konkurrence, forslog for-
manden at hvis GF ikke kan " nde nogen 
i dag, til at danne en gruppe, så ville folk 
være meget velkomne til at kontakte ham 
mht., at lede planlægningen af  model-
messe.

Til sidst nævnte Torben Klein at ! ere 
medlemmer skulle bruge forummet til 
at vise hvad de byggede, ved at uploade 
billeder m.m. Dette kunne hjælpe på pro-
moveringen af  IPMS Danmark.

Dirigenten takkede for god ro og orden og 
generalforsamlingen afsluttedes.

GF referat, fortsat fra side 13
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Tegning 1
1 Handley Page Hampden
X Armstrong Whitworth Whitley
2 Vickers Wellington

Tegning 1

Tegning 2

Tegning 2
1 M1 Abrams
X Challenger II
2 Leopard 2A7

Tegning 3

Tegning 3
1 Sikorsky UH-60 Blackhawk
X EH-101 Merlin
2 NH Industries NH-90

Tegning 4

Tegning 4
1 Jagdpanther
X Jagdtiger
2 Hetzer

Tegning 5
1 Northrop YA-9
X Sukhoi Su-22 FITTER
2 Sukhoi Su-25 FROGFOOT

Tegning 5

Tegning 6

Tegning 6
1 HMS Nelson
X Dunkerque
2 USS Missouri

JULEKONKURRENCE 2022
Denne gang var der 7 medlemmer der havde indsendt svarene hjemmefra til Ye Olde Julekonkurrence, mens yderligere 7 blev lokket 
til at prøve lykken inden generalforsamlingen gik i gang.

Der blev til, at der var 7 sedler med navne i den plastikkasse som Torben Klein, det medlem til stede med det laveste medlems-
nummer, trak vinderen fra. Jeg må sige, at det var en meget stor fordel at lave opgaven hjemmefra. Her var der seks der havde de 
rigtige svar, mens kun en af  dem på GF var i stand til at klare alle seks svar.

Den heldige vinder blev i år Klaus Krøyer Jakobsen, der er blevet kontaktet for at " nde ud af  hvilken bogpræmie der skulle sendes.

På auktionen efter GF var der et par bøger der ikke blev solgt, så de kommer til at indgå i puljen med præmier til julekonkurrencen.
Ved tegningerne herunder er de rigtige svar angivet med fed skrift.
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IPMS KALENDEREN 2023
04.-05. marts .............................Hobbymesse udstilling .................................Rødovrehallen, 2610 Rødovre (hobbymesse.dk)
08. marts .................................... IPMS-møde m. foredrag (3D software) ....ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
12. april ...................................... IPMS-møde m. foredrag (Mareth Line) ....ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
20.-23. april ............................... Intermodellbau udstilling ............................Dortmund, Tyskland (intermodellbau.de)
22.-23. april ...............................Mosonshow konkurrence ............................Mosonmagyaróvár, Ungarn (mosonshow.hu)
10. maj ....................................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
10.-11. juni ................................Krigshistorisk Festival ..................................Vestvolden i Rødovre, (vestvolden.dk)
14. juni ....................................... IPMS-møde ...................................................Custom Colors. Industrivej 7A, 4450 Jyderup
09. august .................................. IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
18.-20. august ............................Roskilde Airshow ..........................................Roskilde Lufthavn, 4000 Roskilde (airshow.dk)
13. september ........................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
24. september ...........................Befæstningens dag ........................................Vestvolden (www.befaestningsdagen.dk)
11. oktober ................................ IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
08. november ............................ IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11.-12. november .....................Scale ModelWorld konkurrence .................Telford, England (ipmsuk.org/ipms-scale-modelworld)
13. december ............................ IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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Redaktùrens leder
I skrivende stund, ved udgangen af  januar, er jeg så småt ved at se frem mod forårets og sommerens aktiviteter omkring model bygningen. 
Først og fremmest foredragene i marts og april, hvor Johannes Museth vil introducere os til 3D-software i marts. Dvs. den software 
som skal bruges til at kunne lave egne 3D-" ler til printerne. Og så er jeg selv kommet godt i gang med at forberede foredraget i april 
omkring slutkampene i Nordafrika og hvad der er af  modelmuligheder i dette.

Formanden og jeg skal også på en herretur rundt til forskellige museer i Tyskland, Frankrig, Schweiz, Luxembourg, Belgien og 
Holland i maj måned. 14 dage, hvor der skal nørdes igennem. Det bliver en god tur, som sikkert vil give anledning til et par artikler i 
bladet og også et foredrag eller to i foreningen.

Ellers ser jeg frem mod Roskilde Airshow, hvor man allerede nu nævner, at der kommer besøg af  " nske Midnight Hawks og den 
schweiziske Super Puma display solo. Der er også en stribe andre ! y, der listes på hjemmesiden, så hold endelig øje med den.

Hov, artikler i bladet " k jeg skrevet. Der ligger et par artikler og anmeldelser i mailboxen, som skal med i maj-nummeret, men der er 
fortsat plads til at din artikel også kan være der. Vi modtager som altid meget gerne stort og småt til bladet og meget gerne om f.eks. 
modelkonkurrencer, så skriv endelig til os.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden:
En Vought OS2U King• sher pilot er på vej 
væk fra sit ! y på USS Missouri i aug. 1944.
Foto: US Navy
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2021

Peter Nellemann 10 9 10 10 39 5

Carsten Bentzien 9 10 10 10 39 --

Sonnich Hansen 10 9 10 8 37 1

Flemming Hansen 10 8 8 9 35 2

Torben Klein 9 8 8 6 31 8

Aksel Willumsen 8 6 7 9 30 16

Thomas Mørk Glintborg 8 7 7 7 29 12

Roy Nielsen 9 6 4 6 25 --

Henrik Riis -- 10 5 8 23 14

Per Nielsen 8 7 -- 8 23 3

Jens Christensen 6 8 -- 7 21 4

Kim Hansen 6 7 7 -- 20 --

Johannes P. Museth -- -- 9 10 19 --

Allan "F1" Nielsen -- 9 9 -- 18 7

Kenneth Ker• -- -- 9 7 16 11

Lars Rabech 7 -- -- 9 16 6

Jes Touvdal -- 5 6 -- 11 9

Thomas Lundgren -- 10 -- -- 10 --

Troels Nielsen -- -- 8 -- 8 --

Casper Dahm 7 -- -- -- 7 13

Bo Christensen -- -- 3 -- 3 15

Kvart!rs-

konkurrencen 

2022
Den 9. november blev den sidste kvartårs 
konkurrence afholdt for 2022. Igen skete 
eventet hos ZZ-games i Tåstrup. Mødet var 
igen velbesøgt, 23 medlemmer var til stede 
og hele 15 deltog i konkurrencen. 

Aftenens vindere blev:
Klasse A: Militær og " gurer
Carsten Bentzien, ”T 34/76 No. 112 Fac-
tory Krasnoe Sormovo Late Prod”, 1:35, 
fra Dragon
Lars Rabech, ”Frankenstein”, 1:2, 3D 
Print. 
Johannes Peter Museth, ”Leopard 2A6”, 
1:35 fra Hobbyboss

Klasse B: Fly, biler og andet
Johannes Peter Museth, ”F-15G”, 1:48 
fra Tamiya
Flemming Hansen, ”Castrol RB Nissan 
Skyline GT-R Gr. N”, 1:24 fra Tamiya 
Sonnich F. Hansen, ”Citroen HP5 Tre! e”, 
1:24 fra Heller

Klasse C: Dioramaer
Peter Nellemann, ”Stearman Kaydet”, 
1:32, fra ICM
Lars Rabech, “Borgward Pz. Jaeger”, 1:35, 
fra Das Werk
Peter Nellemann, ”Tigercat Korea Nat-
jager”, 1:48, fra AMT.

I klasse A vandt Carsten Bentzien før-
ste pladsen med en ”T-34/76” fra Dragon. 
Carsten havde forsøgt sig med nye ideer 
med denne model. Han havde købt nogle 
MIG og lignende produkter til weathering 
af  modellen. Desværre fandt han produk-
terne for ringe, så det endte med at han selv 
lavede sine egne løsninger. Særligt brugen 
af  oliefarver foretrækker Carsten, her kan 
han lave filtre, modulering m.m. Også 
modellen " k ændringer her blev skærmene 
erstattet med nogle som var mere korrekte. 

Andenpladsen tog Lars Rabech med 
en 3D printet ”slikskål” formet som selve 
Frankensteins monster, et hit til Halloween. 
På tredjepladsen kom Johannes P. Museth 
med en ”Leopard 2A6” malet i forsvarets 
camou! age. Per Nielsen havde en meget 
! ot samling af  køretøjer i mindre skalaer, 
bl.a. en ”LeFH18 10.5 cm kanon”. Jens 
Christensen havde malet en 75mm " gur 
af  ”Sylvanas Windrunner” fra World of  
Warcraft, Torben kom med en ny samling 
af  3D printede " gurer.

Johannes P. Museth vandt førsteplad-
sen i klasse B, med en ”F-15G” i 1:48. 

Johannes fortalte at han ville prøve nogle 
andre farver end de sædvanlige kedelige 
grå, så her blev der brugt blå farver, meget 
i stil med japanske ! y som set tidligere. En 
teknik som blev brugt til maling, var at give 
et gloss lag lak, således at andre farver og 
weathering ville ligge bedre på modellen. 
Erfaringen var at man lærer en masse ved 
at prøve nye metoder.

Flemming Hansen tog en solid anden-
plads med hans passion for biler, her en 
”Castrol RB Nissan” fra Tamiya. Sonnich 
Hansen ramte tredjepladsen med en ! ot 
udgave af  en ”Citroen HP5 Tre! e” i 1:24. 
Kenneth Kerff  havde en medbragt en " n 
samling modeller, her kan nævnes ! ere 
forskellige missiler. Roy Nielsen havde igen 
medbragt en spændende model fra Star 
Wars, i dette tilfælde en ”Tie Fighter” i 1:72.

Peter Nellemann vandt førstepladsen 
i Klasse C, med hans diorama ”Stearman 
Kaydet”. Peter fortalte at ! yet på hans dio-

rama var bygget direkte fra kassen. Nogle 
af  " gurerne var konverteringer, da det er 
svært at " nde golfspillere. Golfspilleren 
blev bygget af  en tysk mekaniker, som 
" k et nyt hoved med passende hat, fra et 
resin sæt til Amerikansk borgerkrig. De 
resterende " gurer var med i sættet fra ICM. 

Lars Rabech fik andenpladsen med 
hans vignette af  en erobret ”Borgward Pz-
Jäger”, som var overvåget af  en kvindelig 
russisk soldat. Tredjepladsen gik også til 
Peter Nellemann med en meget ! ot udgave 
af  en ”Tigercat – Korea natjager”. Af  
andre deltagere kan nævnes, er Aksel Wil-
lumsen med et meget symbolsk diorama 
af  ”Berlinmuren 1980”, Thomas Mørk 
Glintborg var også inspireret af  den kolde 
krig og havde skabt et diorama med en Yak-
28P som er nødlandet i en park og Henrik 
Riis med en ! ot Panzer III. Til sidst kunne 
Kim Hansen fremvise nogle memorable af  
hans Fantasy bygninger og " gurer.
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Kvart!rs-

konkurrencen

i november

Johannes Museth tog 1. pladsen i klasse B 
med denne F-15G i 1:48 på et spejl

Sonnich Hansen hev 3. pladsen i klasse B
med denne Citroën HP5 Tre• e i 1:24

Til venstre er det Peter Nellemanns 
Stearman Kaydet diorama, der tog 
1. pladsen i klasse C.
Nederst t.v. ses Borgward Pz.Jäger, 
bygget af Lars Rabech.
Nederst er det noget helt andet, 
nemlig en betonblander i 1:35
bygget af Per Nielsen

Fotos:
Flemming Hansen



32

Vought OS2U Kingfisher

Øverst er vi på dækket af slagskibet
USS South Dakota, hvor en OS2U får efterset 
motoren. Bemærk arbejdsplatformen der er sat 
fast på vingen og på motoren.
Vingepontonen er taget af

Herunder bliver en King• sher hevet ombord 
på et skib. Vi er i 1943-45

Fotos: US Navy


